
به اولین فصل از کتاب زیست‌شناسی میکرو دهم خوش اومدید. قراره که داخل این کتاب، کلی چی 

یاد بگیریم و از همه‌چی صحبت کنیم؛ از تاریخ گرفته تا چیزای ترسناک، مثل یه گیاه گوشتخوار. آره، 

درست خوندین. فصل اول این کتاب بیشتر به تعریف زیست‌شناسی و تاریخچ‍﹦ اون در کنار بعضی از 

کاربرداش می‌پردازه و زیاد جنب‍﹦ زیستی نداره. طبیعتاً بیشتر مطالب این فصل، جنب‍﹦ حفظی دارن 

کتابای درسی  این فصل که قبلًا هم توی  و واقعاً زیست‌شناسی محسوب نمیشن. برای همین هم، 

نبوده، زیاد اهمیتی نداره. نه توی امتحانای مدرسه نه توی کنکور. اما خب باید بخونینش. خدا رو 

چه دیدین، شاید قسمتش شد توی کنکور سؤال داشته باشه. 

اون، میریم سراغ  از  بعد  جاندار، شروع میشه.  به‌عنوان یک  پروانه،  یه  به  راجع  با توضیحی  فصل 

این‌که اصلًا زیست‌شناسی چی هست و بعد از این‌که فهمیدیم زیست‌شناسی مربوط به بررسی حیات 

است، به این سؤال می‌رسیم که خب حیات اصلًا چیه؟ از این بخش که گذشتیم، می‌رسیم به جایی که 

می‌فهمیم زیست‌شناسان از کجا آمده‌اند و به کجا می‌روند و در نهایت، می‌فهمیم که آمدنشون 

بهر چه بود! تا بتونیم به یکی از سؤالای زیست‌شناسان جواب بدیم:

» طنم و یی  ننما خر  آ م  و می‌ر کجا  به‌  د بو چه  بهر  نم  مد آ  ، م ه‌ا مد آ کجا ز  ا «

»هم‍﹦ جانداران نیاز به انرژی دارند.«
جذب و استفاده از انرژی، یکی از ویژگی‌های مشترک هم‍﹦ جاندارانه. جانداران، باید انرژی داشته باشن تا 

بتونن کارای مختلف خودشون رو انجام بدن. بدون انرژی، جانداران می‌‌میرن. واس‍﹦ همین هم خیلیاشون 

باید بگردن دنبال غذا. مثل همین سنجاب که کل زندگیشو وقف پیدا کردن غذا کرده و هنوز موفق نشده!
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زیست‌شناسی چیست؟ گفتار  1     

پروانۀ مونارک درسنامۀ 1

زندگی خود،  از چرخۀ  است. حشرات در بخشی  نوعی حشره  مونارک،  چرخۀ زندگی: پروانۀ 
گفته  لارو  آن  به  ]که  کرمی‌شکل،  جانداری  به‌صورت  مرحله،  این  در  که  دارند  نوزادی  مرحلۀ 
می‌شود[ می‌باشند. جاندار کرمی‌شکل، پس از رشد کردن وارد مرحلۀ بعدی چرخۀ زندگی ]مرحلۀ 

شفیرگی[ می‌شود و در نهایت پروانۀ بالغ ایجاد می‌شود. �
 ظاهر کرمی‌شکل، فقط در دوران نوزادی مشاهده می‌شود و جاندار بالغ، کرمی‌شکل نیست. 
سلسلۀ  از  شاخه‌ای  به  متعلق  پروانه‌ها(  )مثل  حشرات  که  خواندیم  نهم  علوم   در 

جانوران، به‌نام بندپایان هستند. شاخۀ بندپایان، براساس زائده‌های بدن، به‌ویژه تعداد پاهای 
حرکتی، به چهار رده تقسیم می‌شوند؛ جانوران ردۀ حشرات دارای سه جفت پا )۶ پا( هستند. 
 پروانۀ مونارک، ملخ و شته مثال‌هایی از حشرات هستند که در کتاب دهم با آن‌ها آشنا می‌شویم.

مهاجرت: پروانۀ مونارک بالغ، دارای رفتار مهاجرت است و می‌تواند هنگام تغییر فصل، هزاران کیلومتر را به‌‌سمت محیط مساعد‌تر حرکت کند. در طول این 
مهاجرت، افراد بالغ تولیدمثل انجام می‌دهند. مسیر مهاجرت پروانه، از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس است.

 هر پروانه‌ای که متولد می‌شود، ابتدا باید مراحل چرخۀ زندگی را طی کند و پس از بالغ شدن، می‌تواند تولیدمثل کند؛ فقط پروانۀ بالغ توانایی تولیدمثل 
و مهاجرت دارد. 

جهت‌یابی: در بدن پروانه‌های مونارک، نورون‌هایی )یاخته‌های عصبی( وجود دارند که با توجه به 
اطلاعات رسیده از چشم، جایگاه خورشید در آسمان را تشخیص می‌دهند و سپس با استفاده از 
جایگاه خورشید، جهت مقصد را مشخص می‌کنند و از آن طریق، جهت مقصد را تشخیص می‌دهند. 
 در علوم هشتم خواندیم که نورون‌ها )یاخته‌های عصبی(، سلول‌های )یاخته‌های( 
کز عصبی و اعصاب‌اند و می‌توانند جریان الکتریکی ضعیفی، به ‌نام  اصلی تشکیل‌دهندۀ مرا

پیام عصبی، تولید کنند.
 جهت‌یابی پروانه‌های مونارک، در طول روز انجام می‌شود؛ زیرا، جایگاه خورشید در آسمان فقط در طول روز قابل تشخیص است. 

تعریف و هدف علم زیست‌شناسی درسنامۀ 2

تعریف: زیست‌شناسی، شاخه‌ای از علوم تجربی است که به بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی می‌پردازد. در تعریفی دیگر، می‌توان زیست‌شناسی 
را علم بررسی حیات معرفی کرد. 

 در زیست‌شناسی، ویژگی‌های جانداران )مانند ساختار و عملکرد قسمت‌های مختلف بدن(، فرایندهای زیستی‌ )مانند تنفس سلولی، فتوسنتز، فرایند 
جذب و استفاده از انرژی( و تعامل بین موجودات زنده و محیط اطراف )مانند بیماری‌زایی میکروب‌ها، آلودگی هوا توسط انسان( بررسی می‌شود. 

هدف علم زیست‌شناسی: زیست‌شناسان تلاش می‌کنند پاسخ پرسش‌های متفاوتی را پیدا کنند؛ رازهای آفرینش، مانند نحوۀ جهت‌یابی پروانه‌های مونارک، 
به  راه  این  در  و  کنند  نیز، کمک  انسان‌ها  مسائل و مشکلات زندگی  حل  به  سعی می‌کنند  این، زیست‌شناسان  بر  این پرسش‌ها هستند. علاوه  از  مثالی 

موفقیت‌های بسیاری هم رسیده‌اند.
»اول مرغ بوده یا تخم‌مرغ؟«. اینم جزء سؤالایی هست که زیست‌شناسان سعی می‌کنند واسش جواب پیدا کنند. فکر می‌کنین که پاسخ این پرسش جزء کدوم هدف 

علم زیست است؟

محدودۀ علم زیست‌شناسی درسنامۀ 3

امروزه، زیست‌شناسی در زمینه‌های مختلفی به زندگی انسان‌ها کمک می‌کند. مثال‌هایی از این موارد عبارتند از: 
۱- گیاهان و جانوران اصلاح‌شده، در تأمین مقدار قابل توجهی از غذای انسان نقش دارند؛ گیاهانی مثل میوه‌ها، گندم، برنج، ذرت و جانورانی مثل مرغ، ماهی، 

گاو و گوسفند مثال‌هایی در این زمینه می‌باشند. هدف از اصلاح جانداران، تولید محصولات بهتر و بیشتر است. 

چرخۀ زندگی پروانۀ مونارک

نورون
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 در علوم هشتم خواندیم که ویتامین A، یکی از موادی است که برای بینایی لازم است ولی در غذای مردم 

کشورهای فقیر، مقدار آن کم است. پژوهشگران، نوعی برنج به‌نام برنج طلایی تولید کرده‌اند که به آن، ژن تولیدکنندۀ 
پیش‌ساز ویتامین‌ A اضافه شده‌است. برنج‌های معمولی، این ژن را ندارند. 

توانستند  گیاه گوجه‌فرنگی،  به  از ماهی آب سرد  انتقال ژن  با   در علوم هشتم خواندیم که زیست‌شناسان 
مقاومت گیاه را در برابر سرما افزایش دهند. 

۲- روش‌های درمانی و داروهای جدید برای درمان بیماری‌هایی مانند بیماری‌های قند )دیابت( و افزایش فشار خون. 
 در علوم هشتم خواندیم که بعضی بیماری‌ها، مانند دیابت جوانی، ارثی هستند و به‌علت نقص در ژن‌ها ایجاد می‌شوند. پژوهشگران در تلاش‌اند تا با 

انتقال ژن سالم به چنین بیمارانی، آن‌ها را درمان کنند. 
کتری‌هایی که به آن‌ها ژن انسولین اضافه شده است، در درمان دیابت وابسته به انسولین کاربرد دارد.   استخراج انسولین از با

۳- استفاده از مولکول‌های DNA )دِنا( برای تشخیص هویت انسان‌ها و هم‌چنین بررسی بیماری‌های ارثی. 
۴- تولید دستگاه‌ها و تجهیزات پزشکی، آزمایشگاهی و غیره با همکاری متخصصان دیگر رشته‌های علمی و فنی. 

۵- مبارزه با آفت‌های کشاورزی
۶- حفظ تنوع زیستی و بهبود طبیعت و زیستگاه‌ها

هر کدوم از این شش مورد رو در گفتارهای بعدی بیشتر توضیح می‌دیم. فعلاً فقط این موارد رو به‌عنوان خلاصه‌ای از خدمات زیست‌شناسی به انسان، بدونین.
با وجود پیشرفت‌های فراوان علم زیست‌شناسی، علوم تجربی محدودیت‌هایی دارند و در نتیجه، از پاسخگویی به بعضی از پرسش‌ها و حل برخی مسائل بشری، ناتوان‌‌اند. 
غیرمستقیم  یا  مستقیم  به‌طور  که  می‌شوند  بررسی  فرایندهایی  یا  و  ساختارها  فقط  زیست‌شناسی  در  است،  تجربی  علوم  اساس  مشاهده،  که  آنجایی  از 

قابل‌مشاهده و اندازه‌گیری هستند؛ مثلاً، فرایند رشد جانداران قابل ‌مشاهده و اندازه‌گیری است.
 در علوم تجربی، فقط پدیده‌های طبیعی مورد بررسی قرار می‌گیرند. 

 پدیده‌هایی که طبیعی نیستند، مانند زشتی و زیبایی، خوبی و بدی و ارزش‌های هنری و ادبی در علوم تجربی بررسی نمی‌شوند. 

زیست‌شناسان، نمی‌توانند ثابت کنند که شیر مایعی خوشمزه است.

خوشمزه بودن یا نبودن شیر جزء پدیده‌‌های قابل‌مشاهده و اندازه‌گیری نیست و در علوم تجربی بررسی نمی‌شود. 

فعالیت کتاب درسی

مرزهای حیات درسنامۀ 4
به‌جای تعریف حیات، ویژگی‌های جانداران بیان می‌شوند. سلول )یاخته(، کوچک‌ترین واحدی است که همۀ  تعریف حیات سخت و دشوار است و معمولاً 

ویژگی‌های حیات را دارد. 
می‌توان گفت که همۀ جانداران، هفت ویژگی مشترک دارند:

 ویژگی‌های ذکرشده فقط مربوط به جانداران سالم و طبیعی است. سایر جانداران ممکن است همۀ این ویژگی‌ها را نداشته باشند؛ مثلاً بعضی از جانداران 
نازا )عقیم( هستند و نمی‌توانند تولیدمثل انجام دهند. البته این جانداران غیرطبیعی بوده و به‌دلیل این‌که توانایی ادامۀ نسل ندارند، منقرض می‌شوند. پس همۀ 

جانداران طبیعی و سالم هفت ویژگی حیات را دارند.
۱- هومئوستازی )هم‌ایستایی؛ حفظ حالت پایدار(: محیط جانداران همواره در حال تغییر است، اما جانداران برای ادامۀ حیات، باید ویژگی‌های درون پیکر 
خود، مانند مقدار مواد مختلف را تنظیم کرده و آن را در محدودۀ ثابتی نگه دارند.1 این فعالیت، هومئوستازی نام دارد؛ مثلاً، زمانی‌که مقدار قند خون افزایش 
پیدا می‌کند، ترشح هورمون انسولین افزایش می‌یابد تا بتواند مقدار قند خون را به حد طبیعی خود برگرداند. یا وقتی‌که غلظت سدیم خون زیاد می‌شود، دفع 

آن از طریق ادرار افزایش می‌یابد تا غلظت سدیم خون به حالت طبیعی برگردد. 
 جانداران تک‌سلولی همانند جانداران پرسلولی، دارای هومئوستازی هستند. 

گر میزان قند خون بیش از حد طبیعی باقی بماند و بدن نتواند آن را اصلاح کند، بیماری دیابت ایجاد می‌شود.  اختلال در هومئوستازی، موجب بیماری می‌شود؛ مثلاً، ا
۲- تولیدمثل: در فرایند تولیدمثل، جانداران می‌توانند موجوداتی کم‌و‌بیش شبیه خود را به‌وجود آورند؛ مثلاً، انسان می‌تواند با تولیدمثل، افراد جدیدی را ایجاد 
کند که آن‌ها نیز انسان هستند. نوزادی که متولد می‌شود، از نظر ویژگی‌های مختلف از جمله ویژگی‌های جسمانی و خصوصیات ظاهری، مشابه والدین خود 

می‌باشد ولی در عین حال، تفاوت‌هایی نیز دارد. 
یعنی که وقتی‌که دو تا آدم بچه‌دار میشن، بچشون میشه بچۀ آدم! ولی خب همه‌چیش مثل مامان باباش نیست؛ مثلاً ممکنه بابا گروه خونی A داشته باشه، مامان  

    !AB باشه، بچه بشه B گروه خونیش
گر تولیدمثل غیرجنسی انجام شود، زاده‌ای که ایجاد می‌شود، کاملاً مشابه والد خود می‌باشد.   ا

1- برای توضیحات کامل‌تر، به فصل )5( مراجعه کنید.
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 در علوم هشتم خواندیم که جانداران به دو روش جنسی و غیرجنسی می‌توانند تولیدمثل انجام دهند. در تولیدمثل جنسی، دو والد مشاهده می‌شوند، 
در صورتی‌که در تولیدمثل غیرجنسی فقط یک والد شرکت دارد.

 مشابه بودن زاده‌ها با والدین مربوط به دوران بلوغ و پس از آن است نه دورۀ نوزادی؛ مثلاً نوزاد مونارک، کرمی‌شکل است و شباهتی به موجود بالغ خود ندارد.
۳- رشد و نمو: زاده‌ای که در طی تولیدمثل ایجاد می‌شود، باید رشد و نمو انجام دهد تا به جاندار بالغ تبدیل شود. تنظیم الگو‌های رشد و نمو توسط اطلاعات 
ذخیره شده در DNA )دِنا( انجام می‌شود. رشد، به‌طور کلی، به‌معنای افزایش اندازۀ پیکر جاندار است. رشد ممکن است همراه با افزایش تعداد سلول‌ها باشد 

و یا در اثر افزایش برگشت‌ناپذیر اندازۀ سلول‌ها رخ دهد. نمو، به معنی تشکیل بخش‌های جدید است؛ مثلاً، تشکیل اولین گل در گیاه، نمونه‌ای از نمو است.
تفاوت رشد و نمو اینه که در فرایند رشد، اندازۀ بخش‌هایی که در پیکر جاندار وجود داره، بیشتر میشه ولی بخش جدیدی به‌وجود نمیاد. در نمو، ما ایجاد شدن بخش‌های 
گه ما یه گیاه داشته باشیم، زمانی‌که برای اولین بار برگ‌هاش به‌وجود میان، این میشه  جدید در جاندار رو داریم، اونم بخش‌هایی که تا الان وجود نداشتن. مثلاً، ا

نمو، یعنی رشد همراه با ایجاد بخش‌های جدید. اما وقتی‌که بعداً برگ‌هاش بیشتر شد، این دیگه میشه رشد، چون بخش جدیدی ایجاد نشده.
 در علوم هشتم خواندیم که DNA اطلاعات و دستورهایی را برای تعیین شکل بدن و ایجاد صفات ارثی در همۀ جانداران در خود ذخیره دارد. 

اطلاعات ژنتیکی DNA در واحد‌هایی به‌نام ژن سازماندهی شده‌اند. 
۴- فرایند جذب و استفاده از انرژی: جانداران، برای انجام فرایندهای مختلف خود، مانند هومئوستازی، رشد و نمو، تولیدمثل و ...، نیاز به انرژی دارند. در 
نتیجه، لازم است که انرژی را جذب کنند و آن را برای انجام فعالیت‌های زیستی خود مصرف کنند؛ مثلاً، انسان غذا می‌خورد و از انرژی آن، برای فعالیت‌های 

مختلف، مثل ورزش، استفاده می‌کند. بخشی از انرژی جذب‌شده نیز به‌صورت گرما از دست می‌رود که از آن برای گرم‌کردن بدن استفاده می‌شود. 
 گیاهان و سایر جاندارانی که فتوسنتز دارند، برای تأمین انرژی نیازی به تغذیه ندارند و انرژی موردنیاز خود را از نور خورشید به‌دست می‌آورند.1 �

 ]فصل 3[ انرژی فرایندهای یاخته‌ای، مستقیماً از ATP تأمین می‌شود نه مواد مغذی. انرژی مواد مغذی، در طی فرایند تنفس یاخته‌ای، به انرژی 
نهفته در ATP تبدیل می‌شود.

۵- پاسخ به محیط: همۀ جانداران به محرک‌های محیطی پاسخ می‌دهند؛ مثلاً، پس از برخورد انگشتان به جسمی داغ، دست 
خود را عقب می‌کشیم. در گیاهان نیز پاسخ به محرک‌های محیطی مشاهده می‌شود؛ مثلاً ساقۀ بعضی از گیاهان به‌سمت نور 

خم می‌شود. �
 در علوم هشتم خواندیم که در جانوران، پاسخ به محرک‌های محیطی با کمک دستگاه حواس انجام می‌شود. مثلاً، 

چشم در پاسخ به نور نقش دارد. �
۶- سازش با محیط: جانداران، علاوه بر پاسخ به محرک‌های محیطی، می‌توانند ویژگی‌هایی داشته باشند که برای زندگی در 
محیط به آن‌ها کمک کند؛ موهای سفید خرس قطبی به جانور کمک می‌کند که در محیط پوشیده از برفِ قطب، مخفی شود 

و برای شکار خود کمین کند. 
 ]فصل 6[ زندگی گیاهان در محیط‌های خشک و یا در آب، مثال‌هایی از سازش گیاهان با محیط می‌باشد که در فصل )6( با آن‌ها آشنا خواهیم شد.
۷- نظم و ترتیب: همۀ جانداران، دارای نظم هستند و سطوحی از سازمان‌یابی را نشان می‌دهند. در ادامه به بررسی سطوح سازمان‌یابی حیات می‌پردازیم. 

سطوح مختلف حیات درسنامۀ 5
یکی از ویژگی‌های جالب حیات، گسترۀ وسیع و سطوح سازمان‌یابی آن است. بزرگ‌ترین سطح این گستره، زیست‌کره و کوچک‌ترین سطح، سلول است:

1- کوچکترین واحدی که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد، سلول است. 
2- وقتی سلول‌های مشابه در کنار هم قرار می‌گیرند و باهم همکاری می‌کنند، بافت 
به‌وجود می‌آید؛ مثل بافت استخوانی البته، در یک بافت ممکن است انواعی از سلول‌ها 

وجود داشته باشند.
3- هر اندام از چند بافت مختلف تشکیل شده است؛ استخوان اندامی است که از کنار 

هم قرار گرفتن بافت‌های استخوانی تشکیل شده است.
تشکیل  بدن  دستگاه‌های  می‌گیرند،  قرار  هم  کنار  در  مختلف  اندام‌های  وقتی   -4
می‌شوند، مثلاً، از کنار هم قرار گرفتن اندام‌هایی مانند ماهیچه‌ها و استخوان‌ها، دستگاه 

حرکتی جاندار ایجاد می‌شود. 
از  هیچ‌کدام  دارند.  وجود  جانداران  از  گروهی  در  فقط  دستگاه  و  اندام  بافت،   
و  اندام  بافت،  )کلنی‌ها(،  ساده  پرسلولی  جانداران  هم‌چنین  و  تک‌سلولی  جانداران 

دستگاه ندارند. 

1- در فصل هفتم می‌خوانیم که گیاهان فتوسنتزکننده نیز تغذیه می‌کنند امّا این تغذیه برای تأمین مواد معدنی صورت می‌گیرد نه تأمین انرژی.

سطوح سازمان‌یابی حیات
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5- از کنار هم قرار گرفتن دستگاه‌های مختلف، جاندار ایجاد می‌شود. 

 در جانداران تک‌سلولی، فقط یک‌ سلول در تشکیل جاندار نقش دارد. در جانداران پرسلولی ساده )کلنی‌ها(، تعدادی سلول مشابه کنار هم قرار می‌گیرند 

و جاندار تشکیل می‌شود. 
6- زمانی‌که تعدادی جاندار متعلق به یک گونه، در یک زمان و یک مکان زندگی کنند، جمعیت ایجاد می‌شود. مثلاً، انسان‌هایی که در سال 1396 در تهران 

زندگی می‌کنند، جمعیت انسان‌های تهران در سال 96 را به‌وجود می‌آورند. 
7- زمانی‌که تعدادی جمعیت زیستی در کنار هم قرار بگیرند، اجتماع زیستی ایجاد می‌شود. در واقع، اجتماع زیستی زمانی شکل می‌گیرند که جانداران متعلق 

گر علاوه بر انسان‌ها، جانداران دیگر مثل گیاهان را هم درنظر بگیریم، اجتماع زیستی  به چند گونه در یک زمان و یک مکان زندگی کنند. در مثال قبلی، ا
تهران در سال 1396 ایجاد می‌شود. 

گون، با هم و با محیط زیست در تعامل هستند. در مثال قبلی، تهران یک بوم‌سازگان است.  8- هر بوم‌سازگان دارای یک اجتماع زیستی است که در آن جمعیت‌های گونا

گر تمامی موجودات زنده و هم‌چنین اشیای غیرزندۀ یک محیط که حیات با آن   بوم‌سازگان در واقع مجموعۀ اجتماع زیستی و محیط زیست است؛ یعنی ا
در تعامل است، مثل آب، را درنظر بگیریم، بوم‌سازگان به‌وجود می‌آید. در اجتماع زیستی، فقط موجودات زنده درنظر گرفته می‌شوند. 

9- مجموعۀ چند بوم‌سازگان، یک زیست‌بوم را تشکیل می‌دهد. مثلاً، جنگل‌های بارانی استوایی یک زیست‌بوم می‌باشند.

10- مجموعۀ همۀ زیستگاه‌ها )خشکی‌ها، اقیانوس‌ها و دریاچه‌ها(، همۀ جانداران و همۀ زیست‌بوم‌های زمین، زیست‌کره را تشکیل می‌دهند. کرۀ زمین، یک زیست‌کره است. 

الان فقط یک زیست‌کره وجود داره، اونم کرۀ زمینه. بعداً   که فضایی‌ها پیداشون بشه، زیست‌کره‌های جدید هم پیدا میشن. شایدم یه‌ روز رفتیم مریخ و اونجا رو کردیم زیست‌کره!

سلول، واحد ساختار و عمل درسنامۀ 6

در بین سطوح ساختاری حیات، پایین‌ترین سطحی که همۀ فعالیت‌های زیستی در آن انجام می‌شود و ویژگی‌های 
حیات را نشان می‌دهد، سلول است. به‌‌همین دلیل، سلول جایگاه خاصی در سطوح سازمان‌یابی زیستی دارد. 

دیگر  بعضی  و  هستند  تک‌سلولی  جانداران  از  بعضی  است.  شده‌  تشکیل  سلول  از  جانداران،  همۀ  بدن 
پرسلولی. در همۀ این جانداران، سلول واحد ساختاری و عملی حیات است؛ یعنی بدن جاندار را سلول 
می‌سازد و اعمال زیستی توسط سلول انجام می‌شود. سلول‌ها توانایی تقسیم‌شدن و تولید سلول‌های جدید 

را دارند. این توانایی، اساس تولیدمثل، رشد و نمو و ترمیم در جانداران پرسلولی )پریاخته‌ای( است. �
 در جانداران تک‌سلولی )تک‌یاخته‌ای(، تقسیم‌ سلولی، اساس تولیدمثل است ولی اساس رشد و نمو و ترمیم نمی‌باشد. 

 در علوم هفتم خواندیم که ساده‌ترین جانداران پرسلولی، کلنی‌ها هستند. 

همۀ ‌سلول‌های زنده ویژگی‌های مشترکی نیز دارند؛ مثلاً، همۀ سلول‌ها غشای پلاسمایی دارند و با کمک آن، عبور مواد را بین سلول و محیط اطراف تنظیم 
می‌کنند )به‌علت خاصیت نفوذپذیری انتخابی(. هم‌چنین در همۀ سلول‌ها، اطلاعات ژنتیکی در مولکول‌های DNA ذخیره شده است.

 بعضی از سلول‌ها، مثل گلبول‌های قرمز بالغ و سلول‌های آوند آبکشی هسته ندارند و فاقد مولکول DNA می‌باشند.

یگانگی و گوناگونی حیات درسنامۀ 7

تنوع، یکی از ویژگی‌های حیات است. بیشترین تنوع زیستی در دنیای جانداران ذره‌بینی )میکروب‌ها( وجود دارد. با این‌که 

کنون میلیون‌ها گونه، شناسایی و نام‌گذاری شده‌اند، تعداد بسیار زیادی جاندار هنوز ناشناخته مانده‌اند. زیست‌شناسان  تا
هر سال هزاران گونۀ جدید را کشف می‌کنند.

تا الان حدود ۸ میلیون و ۷۰۰ هزار گونه کشف شده‌اند.
یافتن  آن،  پی  در  و  زیستی  تنوع  مشاهدۀ  زیست‌شناسان،  اصلی  هدف‌های  از  یکی  زیاد،  تنوع  این  وجود  به‌‌دلیل 
ویژگی‌های مشترک گونه‌های مختلف است، مثلاً، DNA یکی از موارد مشابه است که در همۀ جانداران وجود دارد و کار 

یکسانی نیز انجام می‌دهد. مثلاً، بین انسان‌ها تنوع بسیار زیادی وجود داره ولی برای زیست‌شناسان، ویژگی‌های مشابه، 

مثل ساختار و عملکرد بدن انسان، مهم‌تره. 

دسته‌بندی انواع جانداران



زیست‌شناسی    14

1
پروانۀ مونارک

با توجه به چرخۀ زندگی پروانۀ مونارک، چند مورد، صحیح نیست؟-11
الف( فقط در مکزیک، می‌توان نوزاد کرمی‌شکل پروانه را مشاهده کرد.

ب(  در هر مکان، فقط پروانه‌های بالغ تولیدمثل می‌کنند.

ج( فقط پروانه‌های بالغ، می‌توانند به‌سمت مکزیک حرکت کنند.

د( همۀ پروانه‌های مهاجر از مکزیک به سمت جنوب کانادا پرواز می‌کنند.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
کدام عبارت، می‌تواند دربارۀ جانور نشان داده‌شده در شکل روبه‌رو، صحیح باشد؟�-22

۱( جانوری متعلق به گروه کرم‌ها می‌باشد و گیاه‌خوار است. 
۲( در فرایند تولیدمثل، نسل‌ جدیدی از نوزادان را ایجاد می‌کند.
۳( همۀ زائده‌های بدن جاندار، وسیلۀ حرکتی محسوب می‌شوند.

۴( پس از رشد و نمو ممکن است، مسافتی طولانی را به‌سمت محیط مساعد بپیماید.
کدام عبارت، دربارۀ پروانۀ مونارک بالغ، صحیح است؟-33

۱( هر پروانۀ بالغ، هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا می‌پیماید. 
۲( تشخیص مسیر صحیح مهاجرت، وابسته به فعالیت سلول‌های عصبی است. 

۳( به‌صورت جانداری کرمی‌شکل مشاهده می‌شود که از برگ گیاهان تغذیه می‌کند. 
۴( هنگام مهاجرت، جهت‌یابی جاندار در تمام طول شبانه‌روز، امکان‌پذیر است. 

پروانۀ مونارک، در دوران نوزادی ............ -44
۲( برخلاف حشرات، با کمک سه جفت پا حرکت می‌کند. ۱( همانند پروانۀ بالغ، در بدن خود دارای مجموعه‌ای از نورون‌ها است. 	
۴( برخلاف کرم‌ها، بدنی بند‌بند و با رنگ یکنواخت دارد. ۳( همانند سایر جانداران، هفت ویژگی مرتبط با حیات را دارد.	

در چرخۀ زندگی یک پروانۀ مونارک، ............ -55
۱( تشخیص جهت مقصد توسط پروانه‌، تحت تأثیر فرایند هم‌ایستایی قرار نمی‌گیرد.

۲( اختلال در فرایند جذب و استفاده از انرژی، تأثیری در تولید نسل‌های جدید ندارد. 
۳( اطلاعات مولکول DNA، تبدیل جاندار کرمی‌شکل به جاندار بالغ را تنظیم می‌کند. 

۴( فرایند جهت‌یابی مقصد مهاجرت را می‌توان براساس نگرش جزءنگری توجیه کرد.

تعریف و محدودۀ علم زیست‌شناسی

زیست‌شناسی، شاخه‌ای از علوم ............ است که به بررسی ............ جانداران و فرایندهای زیستی می‌پردازد.-66
۴( تجربی ـ عملی ۳( انسانی ـ عملی	 ۲( تجربی ـ علمی 	 ۱( انسانی ـ علمی	

با توجه به اهداف علم زیست‌شناسی، پاسخ به کدام پرسش زیر، هدفی متفاوت با سایر پرسش‌ها دارد؟-77
۲( خرس قطبی چگونه می‌تواند با محیط اطراف خود سازش پیدا کند؟ ۱( چگونه ساقۀ گیاهان، به‌سمت نور خورشید خم می‌شود؟	

۴( چگونه پروانۀ مونارک، مسیر خود را پیدا می‌کند و راه را به اشتباه نمی‌رود؟ ۳( چگونه می‌توان سوخت‌های زیستی را جانشین سوخت‌های فسیلی کرد؟	
چند مورد، در علم زیست‌شناسی، بررسی می‌شود؟-88

ب( فرایندهای تولید و مصرف انرژی زیستی الف( تولیدمثل جانداران	

د( رازهای مربوط به آفرینش کرۀ زمین ج( کوچک‌ترین ساختار دارای همۀ ویژگی‌های حیات	

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
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چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟-99
»در محدودۀ علم زیست‌شناسی، استفاده از اطلاعات ژنتیکی در ............ بی‌تأثیر است.«

ب( تولید جانورانی با محصولات بیشتر الف( شناسایی هویت انسان‌ها	

د( ایجاد روش‌های درمانی جدید برای بیماری‌ قند  ج( بررسی بیماری افزایش فشار خون	

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
در علم زیست‌شناسی، با ............، می‌توان ............1010

2( مشاهدۀ ویژگی‌های پدیده‌های طبیعی ـ به آسانی حیات را تعریف نمود. ۱( استفاده از مولکول‌های DNA ـ گیاهانی با محصولات بیشتر تولید کرد.	
۴( اصلاح ژنتیکی جانوران ـ فقط به درمان بیماری‌ها کمک کرد.  3( اندازه‌گیری خواص شیر ـ خوشمزه‌ بودن شیر را به اثبات رساند.	

با اصلاح گیاهان، نمی‌توان به ............ کمک کرد.1111
۲( افزایش میزان محصولات و بهبود زیستگاه‌ها ۱( بهتر کردن طبیعت و محصولات گیاهی	

۴( افزایش میزان مواد مغذی گیاهان و مقاومت آن‌ها در برابر شرایط نامساعد ۳( نابودی آفت‌های کشاورزی و افزایش تنوع زیستی	
کدام عبارت، دربارۀ محدودۀ علم زیست‌شناسی، صحیح است؟1212

۱( فقط پدیده‌هایی بررسی می‌شوند که به‌طور مستقیم قابل اندازه‌گیری باشند.
۲( در زیست‌شناسی، فقط اجزایی بررسی می‌شوند که دارای ویژ‌گی‌های حیات باشند.

۳( پیشرفت‌های فراوان علم زیست‌شناسی، می‌تواند پاسخگوی همۀ پرسش‌های بشر باشد.
۴( در نگرش جدید زیست‌شناسی، انواع ارتباطات موجود در ساختارهای زندۀ موجودات، بررسی می‌شود.

حیات )ویژگی‌ها، سطوح، یگانگی و گوناگونی(

کدام عبارت، در ارتباط با حیات، صحیح است؟1313
۲( معرفی ویژگی‌های یاخته، برای بیان حیات آن کافی است. ۱( پدیدۀ حیات، تعریفی ساده و کوتاه دارد.	

۴( همواره به‌جای تعریف حیات، ویژگی‌های جانداران معرفی می‌شوند.  ۳( اغلب جانداران سالم و طبیعی، هفت ویژگی‌ حیات را با هم دارند.	
کدام مورد، یکی از هفت ویژگی جانداران است و خصوصیت آن چیست؟1414

۱( هم‌ایستایی ـ وضعیت درونی پیکر جاندار کاملاً ثابت است.	
۲( تولیدمثل ـ نمی‌تواند باعث تولید زاده‌هایی کاملاً مشابه با والد شود.

۳( فرایند جذب و استفاده از انرژی ـ توسط اطلاعات موجود در دِنا کنترل می‌شود.
۴( سازش با محیط ـ در برابر محرک‌های محیطی، وضعیت جاندار تغییر می‌کند.

در ارتباط با ویژگی‌های حیات می‌توان گفت که ............ 1515
۱( الگوهای رشد و نمو برخلاف توانایی پاسخ به محیط، وابسته به اطلاعات موجود در دِنا است. 

۲( ویژگی‌های سازشی برخلاف هم‌ایستایی، می‌تواند تحت تأثیر محیط جاندار قرار بگیرد.
۳( هومئوستازی همانند تولیدمثل، وابسته به فرایند جذب و استفاده از انرژی است. 

۴( تولیدمثل همانند نظم و ترتیب، در همۀ جانداران به یک شکل وجود دارد. 
کدام عبارت، دربارۀ فرایند جذب و استفاده از انرژی، صحیح است؟1616

۲( برای انجام انواع فعالیت‌های زیستی جاندار موردنیاز است. ۱( در همۀ جانداران، به یک شکل انجام می‌شود.	
۴( انجام آن وابسته به اطلاعات موجود در DNA نمی‌باشد.  ۳( فقط مربوط به جاندارانی است که غذا می‌خورند.	

چند مورد، عبارت زیر را به‌طور صحیحی تکمیل نمی‌کند؟ 1717
»با توجه به ویژگی‌های حیات، ............ فقط در ............ مؤثر است.«

ب( اطلاعات ذخیره‌شده در دِنا ـ رشد و نمو الف( تغییر محیط جاندار ـ هم‌ایستایی	

د( سطوح سازمان‌یابی ـ نظم و ترتیب جاندار ج( فرایند جذب و استفاده از انرژی ـ رشد و نمو	

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
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کدام عبارت، دربارۀ شکل روبه‌رو، صحیح است؟�1818
۱( نمی‌تواند ماندگاری خود را در محیط از طریق سازش افزایش دهد.

۲( یکی از اجزای سازندۀ بزرگ‌ترین سطح سازمان‌یابی حیات است. 
۳( در فرایند تولیدمثل، جاندارانی کاملاً مشابه خود را ایجاد می‌کند.

۴( می‌تواند تمامی انرژی موجود در غذا را جذب و استفاده کند. 
چند مورد، نشان‌دهندۀ یک جمعیت زیستی می‌باشد؟1919

الف( پروانه‌های مونارکی که در کانادا متولد می‌شوند.

ب( درختان هم‌گونه‌ای که در سال 1377 در جنگل‌های گلستان وجود داشتند.

ج( میکروبیوم‌هایی که در حال حاضر در خاک مزارع گندم استان فارس وجود دارد.

د( مجموع جاندارانی که در سال 1394 در بوم‌سازگان دریاچۀ ارومیه زندگی می‌کردند.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
در سطوح سازمان‌یابی حیات، همواره ............2020

۱( در ۱۰ سطح، می‌توان کوچک‌ترین واحد ساختار و عمل حیات را مشاهده کرد.

۲( در سه سطح ساختاری، ارتباط بین اجزای زنده و غیرزنده قابل مشاهده است.
۳( کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین سطح ساختاری تشکیل‌دهندۀ جمعیت، متفاوت هستند.

۴( در هر سطح، می‌توان نمونه‌های مختلفی از آن سطح را مشاهده کرد.
چند مورد، در ارتباط با واحد ساختاری و عملی حیات در گوزن، صحیح است؟2121

الف( تحت تأثیر اطلاعات موجود در مولکول‌های DNA، می‌تواند فعالیت خود را تغییر دهد.

ب( تحت تأثیر محرک‌های محیطی، می‌تواند وضعیت خود را تغییر دهد.

ج( می‌تواند وضعیت درونی خود را در محدوده‌ای تقریباً ثابت نگه دارد. 

د( نقش مهمی در فرایند ترمیم و رشد و نمو جاندار برعهده دارد. 

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
در یک جمعیت زیستی، برخلاف یک اجتماع زیستی، ............2222

۲( ارتباط زیستی بین افراد مختلف برقرار نمی‌شود. ۱( امکان مشاهدۀ تنوع بین جانداران وجود ندارد. 	
۴( اطلاعات ژنتیکی هر دو فرد سالم، شباهت بسیار زیادی دارند.  ۳( فقط عوامل زنده درنظر گرفته می‌شوند.	

اجزای عملکردی یاخته، همانند اجزای عملکردی جاندار، ............2323
۲( در هر جاندار سالم و زنده، در انجام گروهی از اعمال جاندار نقش دارد.  ۱( می‌تواند همۀ هفت ویژگی مشترک بین جانداران زنده را داشته باشد. 	

۴( ویژگی‌های مشابه با سطح ساختاری کوچک‌تر از خود دارند.  ۳( از کنار هم قرار گرفتن مولکول‌هایی تشکیل می‌شود که باهم تعامل دارند.	
در متنوع‌ترین گروه جانداران، قطعاً ............2424

۲( توانایی تقسیم‌شدن سلول، اساس رشد و نمو و ترمیم می‌باشد. ۱( اجتماعاتی از تعداد زیادی میکروارگانیسم مشاهده می‌شوند.	
۴( اندامک‌های درون‌سلولی، مسئول انجام اعمال درون یاخته هستند. ۳( مولکول‌های DNA با ساختار مشابه و کار متفاوت وجود دارند.	

یک جاندار، در طول زندگی خود، ............2525
۲( ممکن نیست تغییری در ویژگی‌های سطوح ساختاری خود ایجاد کند. ۱( ممکن نیست تمام ویژگی‌های حیات را بروز ندهد.	

۴( ممکن است بدون تعامل با عوامل زنده و غیرزنده به حیات خود ادامه دهد. ۳( ممکن است در تشکیل بیش از یک جمعیت زیستی نقش داشته باشد. 	
در سطوح سازمانی حیات، ............ سطحی که ............ 2626

۱( بزرگ‌ترین ـ از اجتماع مولکول‌ها ایجاد می‌شود، فقط تعامل بین ساختارهای زنده را در برمی‌گیرد.
۲( کوچک‌ترین ـ از اجتماع جانداران ایجاد می‌شود، حاصل تعامل بین گونه‌های مختلف است. 
۳( بزرگ‌ترین ـ در تشکیل بافت نقش دارد، واحد ساختاری و عملی جاندار محسوب می‌شود. 

۴( کوچک‌ترین ـ در تشکیل بوم‌سازگان نقش دارد، برخی از ویژگی‌های حیات را ندارد.
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کدام عبارت صحیح است؟2727
۱( در همۀ سطوح سازمانی حیات، توضیح ویژگی‌های جاندار فقط با کل‌نگری ممکن است.

۲( همۀ زیست‌کره‌ها، از مجموع زیستگاه‌ها، جانداران و زیست‌بوم‌های زمین تشکیل شده‌اند.
۳( در بافت استخوانی، سلول‌های کاملاً یکسان کنار هم قرار می‌گیرند.

۴( در هر جمعیت انسانی، همۀ افرادِ متعلق به گونۀ انسان وجود دارند.
چند مورد، دربارۀ تنوع زیستی، صحیح نیست؟2828

الف( همانند DNA، در بین زاده‌های هر جانداری مشاهده می‌شود.

ب( برخلاف هومئوستازی، جزء ویژگی‌های حیات محسوب نمی‌شود.

ج( برخلاف عوامل زندۀ مؤثر بر گیاهان زراعی، بیشتر در ارتباط با دنیای جانداران ذره‌بینی است.

د( همانند پدیده‌هایی که طبیعی محسوب نمی‌شوند، جزء موضوعات بررسی‌شده در زیست‌شناسی نیست.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
ساختاری که مکان خاصی در سطوح سازمان‌یابی زیستی دارد، ............2929

۲( می‌تواند دارای همۀ هفت ویژگی مربوط به حیات باشد. ۱( در همۀ جانداران، به یک شکل وجود دارد.	
۴( نمی‌تواند بزرگ‌ترین سطحی باشد که جاندار از آن تشکیل می‌شود.  ۳( از تعامل تعدادی ساختار زنده ایجاد می‌شود.	

چند مورد، جزء ویژگی‌های حیات محسوب می‌شود؟3030
ب( گسترۀ وسیع حیات، از سلول تا زیست‌کره الف( داشتن تنوع زیستی	

د( ترمیم ساختار‌های آسیب‌دیدۀ جانداران ذره‌بینی ج( سازش با محیط	

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
همۀ سطوح سازمانی حیات، که در تشکیل ............ نقش دارند، ............3131

۲( اجتماع زیستی ـ در همۀ افراد اجتماع، به یک شکل وجود دارند.  ۱( زیست‌کره ـ ارتباطات چندسویه‌ای با عوامل دیگر برقرار می‌کنند.	
۴( اندام ـ ویژگی‌های ساختار، ارتباطی با برهم‌کنش‌های اجزاء ندارد. ۳( جاندار ‌ـ فاقد هفت ویژگی مشترک حیات هستند.	

کدام عبارت، صحیح است؟3232
۱( تعداد گونه‌های ناشناخته کم‌تر از تعداد گونه‌های شناخته‌شده است.

۲( تنوع بسیار زیاد حیات، یافتن موارد مشترک بین گونه‌ها را غیرممکن کرده است.
۳( در بعضی از سطوح سازمانی بزرگ‌تر از یاخته، هفت ویژگی‌ حیات پدیدار نمی‌شود.

۴( فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده، در راستای پایه و اساس علوم تجربی ایجاد شده‌اند.
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زیست‌شناسی نوین گفتار  2     

جزء‌نگری و کل‌نگری درسنامۀ 8

در مطالعۀ زیست‌شناسی، دو نگرش وجود دارد: جزءنگری و کل‌نگری. )جزءنگری از کتاب حذف شده، اما بدونین، برای درکتون بهتره(

جزء نگری

گانه بررسی می‌شوند. مثلاً، در بررسی بدن انسان، فعالیت  در جزءنگری، به ارتباط بین اجزای پیکر جاندار توجه نمی‌شود و بخش‌های مختلف به‌صورت جدا
قلب به‌‌صورت مجزا بررسی می‌شود و ارتباط آن با مغز بررسی نمی‌شود؛ هم‌چنین ارتباط بین جانداران مختلف نیز در جزءنگری بررسی نمی‌شود.

یعنی در جزءنگری، فرض بر این است که هر جزئی به‌صورت مجزا و مستقل فعالیت میکنه و هیچ ارتباطی با هیچ جزء دیگه‌ای نداره. مثلاً، براساس این نگرش، 
گه فردی سکتۀ قلبی کنه، بازهم مغزش میتونه کار کنه، چون مغز و قلب ارتباطی باهم ندارن. ا

زیست‌شناسان، با جزءنگری توانستند بسیاری از ساختارها و فرایندهای زنده را بشناسند اما در ارائۀ تصویری جامع و کلی از جانداران ناتوان ماندند. 

کل‌نگری

در کل‌نگری، برخلاف جزءنگری، به ارتباط بین اجزای مختلف توجه می‌شود. مثال مناسب برای فهم کل‌نگری می‌تواند زمانی باشد که قطعات مختلف یک 
پازل )جورچین( کنار یک‌دیگر قرار داده می‌شوند و پازل تکمیل می‌شود و تصویری کلی و معنادار ایجاد می‌شود. در واقع، هر یک از قطعات پازل به تنهایی، 

بی‌معنا هستند ولی وقتی کنار یک‌دیگر قرار می‌گیرند، ارتباط بین قطعات مختلف، باعث معنا‌دارشدن پازل می‌شود. 
پیکر جانداران نیز به‌همین صورت است؛ در هر جاندار، اجزای بسیاری در تشکیل پیکر نقش دارند. مجموعۀ این اجزا، یک سامانۀ پیچیده را تشکیل می‌دهد که 
در نمای کلی معنا پیدا می‌کنند. این اجزا ارتباط چندسویه با یک‌دیگر دارند؛ مثلاً قلب خون‌رسانی مغز را انجام می‌دهد و مغز نیز با ارسال پیام‌های عصبی به 
قلب، فعالیت قلب را کنترل می‌کند. علاوه بر ارتباط بین اجزای بدن جاندار، ارتباط جاندار )و اجزای تشکیل‌دهندۀ بدن آن( با محیط زیست نیز در پیچیدگی 

بیشتر این سامانه‌های زنده نقش دارد؛ مثلاً، زمانی که هوا گرم است، متابولیسم )سوخت‌وساز( بدن بیشتر است و در نتیجه، ضربان قلب نیز بیشتر می‌شود. 

علاوه بر این باید دقت داشت که بدون درنظر گرفتن ارتباط بین اجزا، 
نمی‌توان ویژگی‌های سامانۀ پیچیده و مرکب )مثل بدن انسان( را، فقط 

اجزای سازندۀ آن )مثل یک سلول قلب( توضیح داد. مثلاً،  با مطالعۀ 
گر اجزای تشکیل‌دهندۀ یک گیاه )مثل برگ‌ها، ساقه و ریشه( را از هم  ا
جدا کنیم و در ظرفی بریزیم، مجموعۀ اجزای از هم ‌جداشده، یک گیاه 

محسوب نمی‌شود. �
گه بیایم این دوچرخه رو تیکه‌تیکه  مثلاً درنظر بگیرید که یه دوچرخه داریم. ا
کنیم و بعد این تیکه‌ها رو بذاریم کنار هم، دوچرخه قابل استفاده نیست. 
به‌هم‌دیگه وصلشون  کنیم و  برقرار  ارتباط  اجزای دوچرخه  بین  گه  ا حتی 
کنیم ولی این ارتباط به‌طور صحیح نباشه، باز هم دوچرخه قابل استفاده 
نیست. پس در سامانه‌های پیچیده، اجزا باید دارای ارتباط‌های منطقی با 

یک‌دیگر باشن تا سامانه بتونه به‌درستی  فعالیت کنه. 
 در کل‌نگری، همانند جزءنگری، اجزای پیکر جاندار بررسی می‌شوند ولی در کل‌نگری، به‌ ارتباط بین اجزا نیز توجه می‌شود. 

  هر سلول، چیزی بیش از مجموع مولکول‌های تشکیل‌دهندۀ آن است و این موضوع در سایر سطوح سازمان‌یابی حیات )از سلول تا زیست‌کره( نیز 
قابل مشاهده است؛ یعنی در هر سطحی، ارتباط بین اجزاء در ویژگی‌های سامانه مؤثر هست. 

با توجه به موارد ذکرشده، زیست‌شناسان به این نتیجه رسیدند که برای درک سامانه‌های زنده، »کل‌نگری« بهتر از جزءنگری است؛ زیرا با کل‌نگری می‌توان 
ارتباطات در هم آمیختۀ درون هر سامانه را کشف کرد و سامانه را در تصویری بزرگ‌تر و کامل‌تر مشاهده کرد؛ بنابراین، زیست‌شناسان هنگام بررسی یک موجود 

زنده، به همۀ عوامل زنده و غیرزنده‌ای که بر حیات آن اثر می‌گذارند، توجه می‌کنند. 
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نگرش بین‌رشته‌ای درسنامۀ 9

در نگرش کل‌نگری، زیست‌شناسان علاوه بر بررسی ارتباط‌های بین سطوح مختلف سازمان‌یابی حیات، از اطلاعات رشته‌های دیگر نیز کمک می‌گیرند. مثلاً، 

برای بررسی مجموعۀ ژن‌های هر گونه از جانداران، هم از اطلاعات زیست‌شناختی کمک می‌گیرند و هم از فنون و مفاهیم رشته‌های دیگر، مثل مهندسی، علوم 

رایانه، آمار و بسیاری از رشته‌های دیگر.

شناخت ساختار مولکول DNA، باعث شد که نگرش‌ها، روش‌ها و ابزارهای زیست‌شناسان متحول شود؛ امروزه فناوری‌ها و علوم نوین در پیشرفت علم 

زیست‌شناسی نقش مهمی دارند. این تحول، علم زیست‌شناسی را به رشته‌ای مترقی، توانا، پویا و هم‌چنین امیدبخش تبدیل کرده‌ است؛ در نتیجه، انتظارات 

جامعه از زیست‌شناسان افزایش پیدا کرده است. 

 نگرش بین‌رشته‌ای، در نتیجۀ تغییر نگرش زیست‌شناسان از جزءنگری به کل‌نگری ایجاد شده است. 

فناوری‌های نوین درسنامۀ 10

فناوری‌های اطلاعاتی و ارتباطی

با توجه به گسترش حجم داده‌های پروژه‌های زیست‌شناسی، مثل بعضی از پروژه‌های شناسایی مجموعۀ ژن‌های جانداران، اهمیت جمع‌آوری، بایگانی و تحلیل 

این داده‌ها و اطلاعات حاصل از پژوهش‌های زیست‌شناختی بیشتر از هر زمان دیگری مشخص شده است. از آن‌جایی که این حجم از اطلاعات را نمی‌توان 

چاپ کرد، ناچار باید از رایانه‌های پرظرفیت و پرسرعت استفاده کرد. دستاوردها و تحولات اخیر فناوری اطلاعات و ارتباطات، مثل تولید حافظه‌هایی با توانایی 

ذخیره‌سازی حجم بیشتری از اطلاعات که در عین حال اندازۀ کوچک‌تری نیز دارند، تأثیر زیادی در پیشرفت‌های علم زیست‌شناسی داشته است و امکان انجام 

محاسبات را در کوتاه‌ترین زمان ممکن فراهم کرده‌اند.

 فناوری‌های اطلاعاتی و ارتباطی، جزء فناوری‌های زیستی محسوب نمی‌شوند و تولید آن‌ها ربطی به تغییر نگرش زیست‌شناسان نداشته است. 

 در گذشته، حافظه‌های مورد استفاده برای ذخیرۀ اطلاعات، اندازۀ بزرگ، ظرفیت کم و قیمت 
بسیار بالایی داشتند؛ مثلاً، در سمت راست شکل روبه‌رو حافظۀ ۵ مگابایتی شرکت IBM را 
مشاهده می‌کنید. امروزه، حافظه‌هایی با ظرفیت‌های بسیار بیشتر و اندازۀ کوچک‌تر، با قیمتی 
مشاهده  ترابایلی   2 حافظۀ  یک  شکل،  همین  در سمت چپ  هستند.  دسترس  در  ارزان‌تر 

می‌شود که امروزه به آسانی در دسترس همه قرار دارد.

شکل فناوری‌های ذخیرۀ اطلاعات

فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده

در گذشته، برای مشاهدۀ سلول‌ها لازم بود که ابتدا سلول را بکشند و سپس آن را رنگ‌آمیزی کنند تا بتوانند اجزای 

درون سلول را ببینند. امروزه روش‌های جدیدی برای مشاهدۀ سلول‌ها وجود دارد که با آن‌ها می‌توان از اشیایی در حد 

چند آنگستروم تصویربرداری کرد. هم‌چنین می‌توان جایگاه سلول‌ها در بدن و حتی جایگاه مولکول‌هایی مانند 

پروتئین‌های درون سلول را شناسایی و آن‌ها را ردیابی کرد. 

 تولید و استفاده از فناوری‌های نوین زیستی، در پی تغییر نگرش زیست‌شناسان و استفاده از کل‌نگری انجام شده است. 

 استفاده از فناوری‌های نوین زیستی، نگرانی‌های جامعه در ارتباط با اصول اخلاقی را افزایش داده است. 

 در درسنامۀ »محدودۀ علم زیست‌شناسی«، گفتیم که مشاهده، اساس علوم تجربی است. 

 ]فصل 4[ برای مشاهدۀ یاخته‌های خونی در زیر میکروسکوپ، لازم است که نمونۀ خون، با رنگ گیمسا رنگ‌آمیزی شود.

 ]فصل 6[  کارمن زاجی و آبی متیل، رنگ‌هایی هستند که برای رنگ‌آمیزی دیوارۀ سلولی گیاهان استفاده می‌شوند. کارمن زاجی، دیوارۀ سلولزی را قرمز 

و آبی متیل، دیوارۀ چوبی را آبی می‌کند.

 ]فصل 2[ آندوسکوپی )درون بینی( و کولونوسکوپی )کولون بینی(، مثال‌هایی از روش‌های نوین مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده می‌باشند.

میکروسکوپ الکترونی
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مهندسی ژنتیک )ژن‌شناسی( درسنامۀ 11

کتری‌ها( وارد کنند؛ در  زیست‌شناسان می‌توانند ژن‌های یک جاندار )مثل انسان( را به سلول‌های بدن جانداران دیگر )مثلاً گیاهان، جانوران دیگر و یا حتی با

نتیجه، ژن‌های منتقل‌شده اثر خود را در جاندار دریافت‌کنندۀ ژن ظاهر می‌کنند. به جانداری که ژن‌های افراد گونه‌های دیگر را در خود دارد، جاندار تراژن گفته 

می‌شود و به روش انتقال صفت از یک جاندار به جاندار دیگر، مهندسی ژنتیک می‌گویند. مهندسی ژنتیک در زمینه‌های مختلف، مثل پزشکی، کشاورزی 

و پژوهش‌های علوم پایه کاربرد دارد. 

گه یک ژن رو  کتری میشه جاندار تراژن و به این روش انتقال میگیم مهندسی ژنتیک. اما ا کتری انتقال می‌دیم، با مثلاً وقتی یک ژن رو از یک انسان به یک با
از یک انسان به یک انسان دیگه، یعنی از یک فرد یک گونه به فرد دیگری در همون گونه، انتقال بدیم، انسانی که ژن رو دریافت کرده، تراژن محسوب نمیشه. 

البته، در این حالت هم مهندسی ژنتیک انجام شده، چون انتقال ژن از یک جاندار به جاندار دیگه رو داریم.
 مهندسی ژنتیک، یکی از موضوعاتی است که در بحث اخلاق زیستی، بررسی می‌شود.

اخلاق زیستی درسنامۀ 12

با پیشرفت علم زیست‌شناسی، به علت همکاری زیست‌شناسان با پژوهشگران رشته‌های دیگر علوم تجربی، نگرانی‌هایی در جامعه در ارتباط با اصول 

اخلاقی به‌وجود آمد؛ به‌خصوص مهندسی ژنتیک )ژن‌شناسی( و دست‌ورزی در ژن‌های جانداران و هم‌چنین فنون مورد استفاده در پزشکی، میزان این نگرانی‌ها 

تولید  فناوری‌های ژن‌درمانی،  افراد و هم‌چنین  محرمانه‌ بودن اطلاعات ژنتیکی و پزشکی  امروزه، در بحث اخلاق زیستی، مواردی مثل  افزایش داد.  را 

جانداران تراژن و حقوق جانوران، مورد بررسی قرار می‌گیرند.

یکی از سوءاستفاده‌ها از علم زیست‌شناسی، تولید سلاح‌های زیستی است. چنین سلاحی مثلاً می‌تواند عامل بیماری‌زایی باشد که نسبت به داروهای رایج 

مقاوم است یا فرآورده‌های غذایی و دارویی با عواقب زیانبار برای افراد باشند. بنابراین وضع قوانین جهانی برای جلوگیری از چنین سوء‌استفاده‌هایی از علم 

زیست‌شناسی ضروری است.
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2
نگرش‌ها، فناوری‌ها و روش‌های نوین زیست‌شناسی

هنگام مطالعۀ یک جاندار زنده، در جزءنگری، ............ کل‌نگری، ............3333
۱( برخلاف ـ ویژگی‌های هر بخش از پیکر جاندار بررسی می‌شود.

۲( همانند ـ به روابط بین اجزای مختلف جاندار توجه می‌شود.
۳( همانند ـ تصویری جامع و کامل از یک سامانۀ پیچیده به‌دست می‌آید.

۴( برخلاف ـ اثر عوامل محیطی مؤثر بر حیات بررسی نمی‌شود. 
گر در هنگام مطالعۀ یک سامانۀ زنده، ............، براساس نگرش کل‌نگری عمل ............ است.3434 ا

۱( ویژگی‌های سامانه، فقط از طریق مطالعۀ اجزاء سازنده توضیح داده شود ـ شده
۲( به اثر همۀ عوامل غیرزنده بر حیات توجه شود ـ شده

۳( کل چیزی بیشتر از اجتماع اجزاء در نظر گرفته شود ـ نشده
۴( بین اجزای سازندۀ سامانه، ارتباط برقرار شود ـ نشده

کدام عبارت، دربارۀ انواع نگرش‌های مورد استفاده برای مطالعات زیست‌شناسی، صحیح است؟3535
۱( در هر نگرش، تشکیل جاندار وابسته به ارتباط بین اجزای جاندار است.

۲( استفاده از فناوری‌های نوین، مربوط به نگرش‌ بین‌رشته‌ای است.
۳( فقط در یک نگرش، اجزای سازندۀ سامانۀ پیچیده بررسی می‌شوند.

۴( نگرش‌های جدید، نگرانی‌ها دربارۀ اصول اخلاقی را کاهش داده است.
کدام مورد، مزیت فناوری‌های نوین ذخیرۀ اطلاعات نسبت به فناوری‌های قدیمی‌ نمی‌باشد؟3636

۴( اندازۀ کوچک‌تر ۳( تحلیل داده‌ها و اطلاعات	 ۲( ظرفیت بسیار بیشتر	 ۱( ارزان‌تر بودن	
کدام عبارت، دربارۀ پروژه‌های مرتبط با اطلاعات ژنتیکی، صحیح نیست؟3737

۱( در زمینه‌های مختلف، مثل پزشکی، کشاورزی و پژوهش‌های علوم پایه کاربرد دارد.
۲( در آن، از فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده استفاده می‌شود. 

۳( پیشرفت این پروژه‌ها، براساس نگرش جزءنگری نیز قابل توجیه است. 
۴( در افزایش انتظارات جامعه از زیست‌شناسان نقش داشته است. 

کدام عبارت، در ارتباط با ابزار نشان‌ داده‌شده در شکل روبه‌رو، صحیح است؟�3838
۱( استفاده از این ابزار، در پی تغییر نگرش زیست‌شناسان از جزءنگری به کل‌نگری ممکن شده است.

۲( با کمک آن، نمی‌توان از اشیایی که کوچک‌تر از چند نانومتر هستند، تصویربرداری کرد.
۳( تولید این ابزار، نگرانی‌های جامعه دربارۀ اصول اخلاق زیستی را کاهش داده است. 

۴( در تغییر میزان انتظارات جامعه از زیست‌شناسان نقشی نداشته است. 
داخل ۹۰ با تغییر3939 کدام عبارت، نشان‌دهندۀ یک جاندار تراژن نمی‌باشد؟	

۱( گندمی که با دریافت ژن خارجی اصلاح شده است.
۲( گیاهی زراعی که بارها ژن مربوط به تنظیم سرعت رشد را دریافت کرده است.

۳( انسانی که فقط، محصول ژن سازندۀ یک پروتئین انعقادی را دریافت کرده است.
۴( برنجی که توانایی تولید مقادیر بالای آهن و سایر مواد مغذی را کسب کرده است. 

در زیست‌شناسی، ............، فقط براساس نگرش ............ توجیه می‌شود. 4040
۲( تقریباً ثابت نگه‌داشتن وضعیت محیط درون بدن ـ کل‌نگری ۱( انقباض عضلات قلب برای خارج‌کردن خون ـ جزءنگری	

۴( اثر اجتماعات میکروبی بر سلامت انسان ـ جزءنگری ۳( ویژگی‌های ساختاری اندام‌های دستگاه حرکتی ـ کل‌نگری	
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براساس نگرش قدیمی زیست‌شناسی، در هر سامانۀ پیچیده، ............4141
۲( ارتباط‌های چندسویه‌ای بین اجزای سازنده‌ وجود دارد.  ۱( کل، چیزی برابر با اجتماع اجزاء می‌باشد.	

۴( فقط یک جزء در تشکیل کل سامانه نقش دارد. ۳( ویژگی‌های هر بخش با ویژگی‌های اجزای سازندۀ آن یکی نیست.	
کدام عبارت، دربارۀ ابزار نشان‌ داده‌شده در شکل روبه‌رو، صحیح نیست؟	4242

۱( در افزایش سرعت محاسبات در پژوهش‌های مربوط به ژن‌شناسی نقش داشته است.
۲( تولید این فناوری، در پی استفادۀ زیست‌شناسان از نگرش بین‌رشته‌ای ممکن شد.

۳( نسبت به نمونه‌های قدیمی‌تر، دارای ظرفیت بیشتری برای نگه‌داری اطلاعات است. 
۴( جمع‌آوری و بایگانی داده‌های پروژه‌های زیست‌شناسی را تسهیل کرد. 

با توجه به کاربرد‌های علم زیست‌شناسی، چند مورد، می‌تواند با موضوع‌های اخلاق زیستی در ارتباط باشد؟4343
ب( اصلاح جانوران برای تولید محصولات بهتر و بیشتر الف( طراحی روش‌های درمانی و دارویی خاصِّ هر فرد 	

د(‌ قطع درختان جنگل‌ها برای استفاده از چوب ج(‌ انتقال ژن‌ گیاهان خودرو به گیاهان زراعی	
۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱

کدام گزینه، ضرورت‌های اخلاق زیستی در علم زیست‌شناسی را توجیه می‌کند؟4444
	2( ساخت فراورده‌های غذایی دارویی مفید برای انسان ۱( تولید عوامل بیماری‌زای مقاوم نسبت به داروهای رایج

	4( تشخیص و درمان بیماری‌ها با روش پزشکی شخصی 3( روش‌های انتقال ژن به گیاهان برای افزایش کیفیت مواد غذایی
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زیست‌شناسی در خدمت انسان گفتار  3     

بهبود زندگی انسان‌ها درسنامۀ 13

در گفتار )1( گفتیم که زیست‌شناسان در پی یافتن پاسخ پرسش‌های مربوط به رازهای آفرینش و هم‌چنین حل مسائل و مشکلات زندگی انسان‌ها هستند. 
خدمت به انسان و حل مشکلات او، مهم‌ترین هدف زیست‌شناسی است. زیست‌شناسان، در زمینه‌های مختلفی می‌توانند به بهبود زندگی انسان‌ها کمک کنند:

۲- حفاظت از بوم‌سازگان‌ها، ترمیم و بازسازی آن‌ها ۱- تأمین غذای سالم و کافی	
۴- سلامت و درمان بیماری‌ها ۳- تأمین انرژی‌های تجدیدپذیر	

تأمین غذای سالم و کافی درسنامۀ 14

در حال حاضر، حدود ۱ میلیارد نفر در جهان از گرسنگی و سوءتغذیه رنج می‌برند و پیش‌بینی می‌شود که این رقم تا 
سال ۲۰۳۰ به حدود ۴/۸ میلیارد نفر برسد. زیست‌شناسان در تلاش هستند که از راه‌های مختلفی، کمیّت و کیفیت 

غذای انسان را افزایش دهند. 
۱- شناخت بیشتر گیاهان و اصلاح آن‌ها: از آن‌جایی که غذای انسان به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان 
به‌دست می‌آید، راه‌ حل‌ مشکلات کمّی و کیفی غذای انسان نیز با گیاهان در ارتباط است. در نتیجه، شناخت بیشتر 

گیاهان، یکی از راه‌های تأمین غذای بیشتر و بهتر است.
 انسان، جانوری همه‌چیزخوار است؛ یعنی در غذای انسان هم مواد گیاهی وجود دارند و هم مواد گوشتی )جانوری(. جانورانی که انسان از آن‌ها برای تأمین مواد 
گوشتی استفاده می‌کند، ممکن است گیاه‌خوار باشند )مثل گاو( و یا این‌که از جانوری گیاه‌خوار تغذیه کنند. بنابراین، در هر صورت، منشأ غذای انسان، گیاهان هستند. 
در قسمت‌های قبل گفتیم که زیست‌شناسان می‌توانند با اصلاح ژنتیکی، گیاهانی تولید کنند که محصولات بهتر و بیشتری تولید می‌کنند. برای اصلاح گیاهان، 
ابتدا لازم است که ژن‌های مربوط به ویژگی‌های مطلوب شناسایی شوند؛ مثلاً، گیاهان خودرو با محیط‌های زیست مختلف سازگارند؛ یعنی در محیط‌ها و اقلیم‌های 
مختلف می‌توانند به ‌آسانی و با سرعت، رشد و زادآوری کنند. در نتیجه، در مدتی کوتاه، به تولیدکنندگی زیاد می‌رسند و مقدار زیادی دانه و میوه تولید می‌کنند.

زیست‌شناسان، ژن‌های دلخواه )مثل ژن‌های مربوط به توانایی رشد و زادآوری سریع گیاهان خودرو( را شناسایی و سپس از گیاه استخراج می‌کنند. ژن مذکور 
از طریق فنون مهندسی ژن‌شناسی به DNA گیاهان زراعی منتقل می‌شود. با این روش، می‌توان بسیاری از ساز و کارهای مولکولی مربوط به سرعت رشد، 

کیفیت و کمیّت محصولات گیاهی را به شکل دلخواه تغییر داد.
کتری‌ها، قارچ‌ها،  ۲- شناخت روابط گیاهان زراعی و محیط زیست: همان‌طور که گفتیم، موجودات زنده سامانه‌های پیچیده هستند و با عوامل زنده )مثل با
حشرات و ...( و غیرزنده )مثل دما، رطوبت و نور( در ارتباط هستند. زیست‌شناسان، سعی می‌کنند با شناخت بیشتر تعامل‌های مفید یا مضر بین این عوامل و 

گیاهان، به افزایش محصولات گیاهی کمک کنند. 
ک، در تأمین مواد مغذی و حفاظت از گیاهان در برابر آفت‌ها و بیماری‌ها، نقش دارند که شناخت این اجتماعات میکروبی  اجتماع‌های پیچیدۀ میکروبی در خا

به یافتن راه‌های افزایش تولیدکنندگی گیاهان کمک می‌کند.
ک نقش داشته باشند.  ک و هم‌چنین جذب مواد مغذی از خا کتری‌ها و قارچ‌ها، می‌توانند در افزایش مواد مغذی خا  ]فصل 7[ جاندارانی مثل با

کتریایی و قارچی( و هم‌چنین مقابله با حشرات آفت، از مهندسی ژن‌شناسی نیز می‌توان استفاده کرد.  برای مقاومت گیاهان در برابر بیماری‌های گیاهی )ویروسی، با
کتری‌های تثبیت‌کنندۀ نیتروژن به گیاهان، گیاهانی تولید   ]فصل 7[ زیست‌شناسان در تلاش هستند تا با انتقال ژن‌های مربوط به تثبیت نیتروژن از با

کتری‌ها، بتوانند نیتروژن موردنیاز خود را به‌ دست آورند. کنند که بدون نیاز به با

تعامل میکروب‌ها و گیاهان، می‌تواند مفید یا مضر باشد. 

تعامل مفید 
کمک به تأمین مواد مغذی

حفاظت از گیاه در برابر آفت‌ها و بیماری‌ها

بیماری‌زایی در گیاهانتعامل مضر 

راه‌های مقابله با حشرات آفت و بیماری‌های گیاهی

استفاده از اجتماع‌های میکروبی خاک

انتقال ژن‌های مقاومت از طریق مهندسی ژن‌شناسی
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حفاظت از بوم‌سازگان، ترمیم و بازسازی آن‌ها درسنامۀ 15

خدمات بوم‌سازگان: همان‌طور که در نگرش »کل‌نگری« زیست‌شناسی دیدیم، انسان و سایر موجودات، برای ادامۀ حیات، نیازمند ارتباط با سایر موجودات زنده هستند. 
بدون این ارتباط‌ها، ادامۀ حیات امکان‌پذیر نیست. به‌طور کلی، مجموع منابع و سودهایی را که اجتماع موجودات زندۀ یک بوم‌سازگان دربردارند، خدمات بوم‌سازگان می‌نامند.

میزان خدمات هر بوم‌سازگان، به میزان تولیدکنندگان آن بستگی دارد. با پایدار کردن بوم‌سازگان‌ها، می‌توان کیفیت زندگی انسان را ارتقا داد. پایداری بوم‌سازگان، 
گر مقدار تولیدکنندگی، حتی در صورت تغییر اقلیم، تغییر چندانی نکند، بوم‌سازگان پایدار است.  وابسته به ثبات مقدار تولیدکنندگی است. ا

 تولیدکنندگان هر بوم‌سازگان، جاندارانی هستند که می‌توانند مواد آلی را با استفاده از مواد معدنی تولید کنند. منبع انرژی جانداران تولیدکننده، نور 
خورشید یا مواد معدنی می‌باشد. مثلاً، فتوسنتزکنندگان، از انرژی نورانی خورشید استفاده می‌کنند و مواد غذایی تولید می‌کنند. 

ترمیم و بازسازی دریاچۀ ارومیه درسنامۀ 16

تا سال ۱۳۹۴، دریاچۀ ارومیه مقدار زیادی از مساحت خود را از دست داده است. خشک شدن دریاچۀ ارومیه دلایل مختلفی داشته است:
۲- حفر بی‌حساب چاه‌های کشاورزی در اطراف دریاچه ۱- خشکسالی	

۴- استفادۀ غیرعلمی از آب‌های رودخانه‌هایی که به این دریاچه می‌ریزند. ۳- احداث بزرگراه روی دریاچه	
۶- بی‌توجهی به قوانین طبیعت ۵- سدسازی در مسیر رودهایی که به دریاچه می‌ریزند.	

زیست‌شناسان، با استفاده از اصول علمی بازسازی بوم‌سازگان‌ها، در تلاشند که این دریاچه را احیا کنند. 

 دریاچۀ ارومیه، بزرگ‌ترین دریاچۀ داخلی ایران است و جزء پارک‌های ملی ایران است.
 در حال حاضر تلاش‌هایی برای ترمیم و بازسازی این دریاچه در حال انجام است.

 پارک ملی دریاچۀ ارومیه، یکی از زیستگاه‌های طبیعی ایران است. این بوم‌سازگان، همانند سایر بوم‌سازگان‌ها، 
مجموعه‌ای از جمعیت‌های زیستی و محیط زیست اطراف آن است.

شکل یکی از بوم‌سازگان‌های آسیب‌دیدۀ ایران، دریاچۀ ارومیه

جنگل‌زدایی درسنامۀ 17

قطع درختان جنگل‌ها، برای استفاده از چوب آن‌ها یا زمین جنگل، یکی از مسائل مهم محیط‌زیستی جهان است. جنگل‌زدایی با سرعت زیادی در جهان در 
حال انجام است و پیامدهای بسیار بدی نیز دارد:

۴- افزایش احتمال وقوع سیل ۳- فرسایش خاک 	 ۲- کاهش تنوع زیستی	 ۱- تغییر آب‌وهوا	

 شکل، نشان‌دهندۀ تصاویر ماهواره‌ای جنگل‌های گلستان است که در سه سال ۱۳۷۷ )الف(، 
۱۳۸۰ )ب( و ۱۳۹۴ )ج(، تصویربرداری شده‌اند. همان‌طور که در شکل مشخص است، مساحت 

جنگل بسیار کاهش پیدا کرده است.
 در تصاویر ماهواره‌ای، جنگل با رنگ قرمز مشخص است.

شکل جنگل‌زدایی در ایران

	)الف(                )ب(                 )ج(

تأمین انرژی‌های تجدیدپذیر درسنامۀ 18

انسان برای انجام فعالیت‌های مختلف خود، مانند حمل‌ونقل، به انرژی نیاز دارد و با توجه به گسترش سریع جمعیت انسان، میزان نیاز به انرژی نیز در حال 
افزایش است. پیش‌بینی می‌شود تا سال ۲۰۳۰، نیاز به انرژی، ۶۰ درصد افزایش پیدا کند. 

در حال حاضر، بیش از ۷۵ درصد )سه‌چهارم( نیاز جهان به انرژی، از طریق ‌منابع فسیلی، مانند نفت، گاز و بنزین، تأمین می‌شود؛ با این وجود، سوخت‌های 
فسیلی معایبی دارند:

کسید در جوّ، منجربه افزایش آلودگی هوا و همین‌طور گرمایش زمین می‌شود.  ۱- سوخت‌های فسیلی موجب افزایش کربن‌ دی‌اکسید جوّ می‌شوند. افزایش کربن دی‌ا
۲- استخراج سوخت‌های فسیلی و هم‌چنین آلودگی حاصل از این سوخت‌ها، به محیط‌زیست آسیب می‌رساند. 

۳- سوخت‌های فسیلی تجدیدناپذیر هستند و در نهایت، مقدار آن‌ها به پایان می‌رسد.
به همین دلیل، انسان به دنبال منابع پایدار، مؤثرتر و پاک‌تر انرژی، مانند سوخت‌های زیستی است. یکی از منابع تأمین سوخت‌های زیستی، گیاهان هستند. 

انسان‌های اولیه، چوب و برگ درختان را می‌سوزاندند و انرژی به‌دست می‌آوردند. امروزه، روش‌های مؤثرتری برای استفاده از گیاهان به‌عنوان سوخت زیستی وجود دارد:
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الف‌( تبدیل سلولز به سوخت‌های دیگر: بخش عمدۀ دیوارۀ سلولی در گیاهان، از سلولز ساخته شده است. زیست‌شناسان تلاش می‌کنند تا با روش‌های 

مختلف، سلولز را به سوخت‌های دیگر تبدیل کنند:

۱- انتخاب مصنوعی گیاهانی که مقدار بیشتری سلولز تولید می‌کنند.

 در فرایند انتخاب مصنوعی، جانداری که ویژگی مطلوب را دارد، وادار به تولیدمثل می‌شود. مثلاً، در این‌جا گیاهانی که سلولز بیشتری تولید می‌کنند، 

تولیدمثل انجام می‌دهند. در نتیجه، در طی نسل‌های متمادی، گیاهانی ایجاد می‌شوند که مقدار بیشتری سلولز دارند. 

۲- اصلاح گیاهان با مهندسی ژنتیک، برای رشد بیشتر با انرژی، آب و کود کمتر

۳- استفاده از مهندسی ژنتیک برای تولید آنزیم‌هایی با کارایی بیشتر برای تجزیۀ سلولز

ب‌( تولید سوخت‌های زیستی، مثل گازوئیل زیستی و الکل: . در برخی کشور‌ها، الکل‌های دارای منشأ زیستی، به‌عنوان سوخت خودروها استفاده می‌شوند. 

 از دانه‌های روغنی گیاهانی مانند آفتابگردان، زیتون یا سویا برای تولید گازوئیل زیستی استفاده می‌شود.
 این فرایند، نوعی فرایند تجدیدپذیر است؛ زیرا چرخه‌ای است.

مزایای گازوئیل زیستی:

۲- عدم ایجاد باران اسیدی ۱- عدم وجود مواد سرطان‌زا	
مراحل تولید گازوئیل زیستی

۱- فتوسنتز: آفتابگردان، در طی فرایند فتوسنتز، انرژی نورانی خورشید را جذب می‌کند و با کمک آن دانه‌های روغنی تولید می‌کند. 

۲- استخراج: از دانه‌های روغنی، روغن گیاهی استخراج می‌شود. 

۳- تصفیه: روغن گیاهی تصفیه می‌شود و روغن گیاهی تصفیه‌شده تولید می‌شود.

کنش‌های‌ شیمیایی انجام می‌دهد و در نهایت،  گازوئیل زیستی تولید می‌شود.  کنش‌های شیمیایی: روغن گیاهی تصفیه‌شده وا ۴- وا

 CO2 از گازوئیل زیستی، در فرایندهای مختلف مثل حمل‌ونقل استفاده می‌شود. وسایل نقلیه از گازوئیل زیستی، به‌عنوان منبع انرژی استفاده می‌کنند و مقداری
نیز آزاد می‌کنند. CO2 تولیدشده می‌تواند در فرایند فتوسنتز مورد استفاده قرار بگیرد. 

 شروع چرخۀ تولید گازوئیل زیستی، با فرایند فتوسنتز است. برای انجام فتوسنتز، مصرف CO2 لازم است. بنابراین تولید CO2 در انتهای چرخه، 

تجدید‌پذیر بودن این فرایند را ممکن می‌سازد.

شکل فرایند چرخه‌ای تولید گازوئیل زیستی

گرچه سوخت‌های فسیلی نیز منشأ زیستی دارند و از تجزیۀ پیکر جانداران به وجود آمده‌اند، اما امروزه سوخت زیستی به سوخت‌هایی می‌گویند که از   ا

جانداران امروزی به‌دست می‌آیند.

سلامت و درمان بیماری‌ها درسنامۀ 19

داروهای مختلف، در افراد مختلف، اثرات متفاوتی دارند؛ زیرا، ژن‌های افراد با یک‌دیگر متفاوت است و در نتیجه، عکس‌العمل هر فرد در برابر داروها و روش‌های 

درمانی، با سایر افراد فرق می‌کند. 

امروزه پزشکان از روشی به نام پزشکی شخصی استفاده می‌کنند. پزشکی شخصی، برای تشخیص و درمان بیماری‌ها استفاده می‌شود. در این شیوه، روش‌های درمانی 

و دارویی خاصِّ هر فرد، براساس اطلاعات ژنی آن فرد تهیه می‌شود و در واقع، درمان هر فرد منحصر به ‌خود اوست. علاوه بر این، بررسی اطلاعات ژنی فرد، می‌تواند 

باعث شناسایی بیماری‌های ارثی شود که ممکن است در آینده فرد را درگیر کنند و با پیش‌بینی این بیماری‌ها، می‌توان اقدامات لازم برای کاهش اثرات بیماری را انجام داد. 
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3
تأمین غذای سالم و کافی

داخل 89 با تغییر4545 در فرایند اصلاح محصولات برخی از گیاهان زراعی، می‌توان ژن موردنظر را ............	
۲( شناسایی و از DNA گیاه، استخراج کرد. ۱( به گیاهی هم‌گونه انتقال داد و جاندار تراژن تولید کرد.	

۴( فقط برای مقاومت در برابر بیماری‌ها و حشرات آفت به‌کار برد. ۳( پس از استخراج، به دلخواه تغییر و سپس به گیاه، انتقال داد.	
کدام عبارت، دربارۀ تأمین غذای سالم و کافی به‌عنوان یکی از اهداف زیست‌شناسی، صحیح است؟4646

۱( افزایش مقاومت گیاهان در برابر حشرات آفت، ارتباطی به افزایش کیفیت و کمیّت غذای انسان ندارد. 
۲( برای افزایش کیفیت و کمیّت غذای انسان، لازم است شناسایی گیاهان با نگرش کلی‌نگری انجام شود. 
۳( اصلاح ژن‌های گیاهان، نمی‌تواند ناشی از شناخت بیشتر روابط گیاهان زراعی و محیط زیست باشد. 

ک با گیاهان برقرار می‌کنند، تعامل‌های مفید محسوب می‌شوند. ۴( تمامی تعامل‌هایی که میکروب‌های خا
کدام عبارت، دربارۀ گیاهان خودرو، صحیح است؟4747

۱( افزایش گیاهان خودرو در یک بوم‌سازگان، با افزایش تولیدکنندگی، خدمات آن را افزایش می‌دهد.
۲( دلیل عمدۀ شناسایی گیاهان خودرو برای تأمین غذای انسان، کیفیت بالای محصولات این گیاهان است.

ک امکان‌پذیر است. ۳( افزایش مقاومت گیاهان خودرو در برابر حشرات آفت، فقط با استفاده از اجتماعات میکروبی خا
۴( برای اصلاح گیاهان، نمی‌توان با استفاده از روش‌های مهندسی ژنتیک، تغییری در DNA گیاهان زراعی ایجاد کرد.

کدام عبارت، دربارۀ اجتماعات میکروبی خاک، صحیح است؟4848
۱( طبق نگرش جزءنگری، حفاظت اجتماعات میکروبی از گیاهان در برابر آفت‌ها توجیه می‌شود. 

۲( افزایش شدید تعامل‌های زیانمند اجتماعات میکروبی با گیاهان، بر کیفیت زندگی انسان بی‌تأثیر است.
۳( تعامل‌های مفید اجتماعات میکروبی با گیاهان، می‌تواند با تعامل‌های مضر اجتماعات میکروبی دیگر مقابله کند. 
۴( تعامل‌های زیانمند اجتماعات میکروبی با گیاهان برخلاف تعامل‌های مفید، تأثیری بر کمیّت غذای انسان ندارد.

به‌طور معمول، گیاهان خودرو ............ گیاهان زراعی، ............4949
۲( برخلاف ـ با محیط‌های زیست مختلف، سازش پیدا می‌کنند. ۱( همانند ـ می‌توانند در مدتی کوتاه، مقدار زیادی دانه و میوه تولید کنند.	

۴( همانند ـ در اقلیم‌های مختلف، به‌ آسانی و با سرعت، رشد می‌کنند. ۳( برخلاف ‌ـ نسبت به تغییر وضعیت محیط زیست، پاسخ می‌دهند.	

حفاظت از بوم‌سازگان، ترمیم و بازسازی آن‌ها

کدام عبارت، دربارۀ خدمات بوم‌سازگان، صحیح نیست؟5050
۱( در یک بوم‌سازگان پایدار نیز، تغییر مقدار تولیدکنندگی امکان‌پذیر است.

۲( فقط بر اساس نگرش کل‌نگری می‌توان خدمات بوم‌سازگان را توضیح داد. 
۳( خدمات بوم‌سازگان شامل همۀ منابع مفید و غیرمفید می‌شود.

۴( افزایش میزان تولیدکنندگان بوم‌سازگان، کیفیت زندگی انسان را زیاد می‌کند.
چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟5151

»در فرایند خشک‌شدن دریاچۀ ارومیه، ............، در هیچ‌ شرایطی، بدون آسیب رسیدن به بوم‌سازگان، ممکن نبود.«
ب( استفاده از آب‌های رودخانه‌هایی که به دریاچه می‌ریزند الف( حفر چاه‌های کشاورزی در اطراف دریاچه	

د( احداث بزرگراه روی دریاچه ج( کاهش پیدا کردن قابل ملاحظۀ مجموع بارش سالیانه	
۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱

کدام عبارت، در ارتباط با جنگل‌زدایی، صحیح است؟5252
۱( جنگل‌زدایی، باعث افزایش کیفیت زندگی انسان می‌شود.

ک جنگل، یکی از پیامدهای جنگل‌زدایی است.  ۲( آسیب رسیدن به خا
۳( قطع درختان جنگل، فقط با هدف استفاده از چوب درختان انجام می‌شود.
۴( کاهش مساحت جنگل‌ها، بر تعداد گونه‌ها برخلاف تنوع گونه‌ها، مؤثر است.
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کدام عبارت، دربارۀ بوم‌سازگان نشان داده‌شده در شکل روبه‌رو، صحیح است؟�5353
۱( بخش عمدۀ مساحت بوم‌سازگان، آسیب‌دیده است.

۲( آسیب بوم‌سازگان، فقط ناشی از اعمال انسان بوده است.
۳( بوم‌سازگان نشان‌ داده‌شده، بزرگ‌ترین دریاچۀ ایران است.

۴( اثرات آسیب‌های واردشده به بوم‌سازگان، منحصر به بخش غیرزندۀ این بوم‌سازگان می‌باشد.
کدام عبارت، دربارۀ شکل روبه‌رو، صحیح نیست؟�5454

۱( می‌تواند نشان‌دهندۀ عدم افزایش کیفیت زندگی انسان در طول زمان باشد.
۲( نشان‌دهندۀ نوعی تصویر ماهواره‌ای است.

۳( بیشترین احتمال وقوع سیل، مربوط به بخش »الف« شکل می‌باشد.
۴( تولیدکنندگان، با رنگ قرمز در تصویر مشخص هستند. 

تأمین انرژی‌های تجدید‌پذیر

کدام مورد، مربوط به معایب سوخت‌های فسیلی نیست؟5555
۴( تجدیدناپذیری منابع ۳( آسیب‌دیدن محیط زیست	 ۲( مقدار کم‌انرژی قابل استفاده	 ۱( گرمایش زمین	

کدام عبارت، دربارۀ تبدیل سلولز به سوخت‌های دیگر، صحیح نیست؟5656
۱( افزایش کارایی تجزیۀ سلولز، در تولید سوخت پایدار مؤثر است.

۲( فقط سه روش، برای استفاده از سلولز به‌عنوان یک سوخت زیستی وجود دارد.
۳( اصلاح ژنتیکی گیاهان، یکی از روش‌های تبدیل سلولز به سوخت‌های دیگر است. 

۴( زیست‌شناسان، از انتخاب مصنوعی برای تبدیل سلولز به سوخت‌های دیگر استفاده می‌کنند.
کدام عبارت، دربارۀ فرایند تولید گازوئیل زیستی، صحیح است؟5757

۱( محصول نهایی این فرایند، فقط گازوئیل زیستی است.
۲( تجدیدپذیر بودن فرایند، ناشی از چرخه‌ای بودن آن است. 

۳( روغن گیاهی تصفیه‌شده، از دانه‌های روغنی به‌دست می‌آید.
۴( گیاه آفتابگردان، تنها گیاه مناسب برای تولید گازوئیل زیستی است. 

 سلامت و درمان بیماری‌ها

چند مورد، در ارتباط با پزشکی شخصی، صحیح است؟5858
الف( براساس تنوع ژنتیکی افراد می‌باشد.	

ب(  برای تشخیص و درمان بیماری‌ها کاربرد دارد.

ج(  منجر به ایجاد روش‌های درمانی منحصربه‌فرد می‌شود.	

د( با بررسی اطلاعات ژنی، می‌تواند بیماری‌های ارثی افراد را به‌طور کامل درمان کند.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱
کدام عبارت، صحیح است؟5959

۱( غذای تمام جانوران، فقط به‌طور مستقیم یا فقط غیرمستقیم از گیاهان به‌دست می‌آید. 
۲( میزان تولیدکنندگی یک بوم‌سازگان پایدار، فقط در صورت عدم تغییر اقلیم، تغییر چندانی ندارد.

۳( نمی‌توان گفت که استفاده از گیاهان به‌عنوان سوخت زیستی، پس از ایجاد زیست‌شناسی نوین آغاز شد.
۴( در پزشکی شخصی، بررسی اطلاعات ژنی فرد، فقط برای پیش‌‌بینی بیماری‌های ارثی و اقدام علیه آن‌ها انجام می‌شود. 

)ج( )ب(	 )الف(	 	
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1
نوزاد پروانۀ مونارک، ............ پروانۀ بالغ، ............6060

۱( برخلاف ـ نوعی کرم می‌باشد و مواد غذایی را از منابع گیاهی به‌دست می‌آورد.
۲( برخلاف ـ از نورون‌ها، برای جهت‌یابی مسیر مهاجرت استفاده نمی‌کند.

۳( همانند ـ قادر است هزاران کیلومتر را به‌سوی مقصد پرواز کند. 
۴( همانند ـ به‌وسیلۀ شش جفت پا می‌تواند حرکت کند. 

در علم زیست‌شناسی، ............ ، فقط ............6161
۱( پاسخگویی به پرسش‌های زیستی ـ برای کشف رازهای آفرینش می‌باشد. 

۲( بررسی ساختارها و فرایندها ـ در صورتی انجام می‌شود که قابل مشاهده باشند.
۳( برای تولید تجهیزات پزشکی و آزمایشگاهی ـ متخصصان رشتۀ زیست‌شناسی نقش دارند.

۴( استفاده از مولکول‌های DNA ـ برای تشخیص هویت انسان‌ها و بررسی بیماری‌های ارثی کاربرد دارد.
چند مورد، عبارت زیر را به‌طور صحیحی تکمیل می‌کند؟6262

»به‌طور معمول، با توجه به ویژگی‌های حیات،  ............ نمی‌تواند ناشی از اختلال در ............ باشد.«
ب( خم‌نشدن ساقۀ گیاه به‌سمت نور ـ توانایی سازش با محیط الف( زیاد باقی ماندن مقدار سدیم خون ـ فرایندهای سازندۀ ادرار	

د( کاهش توانایی بقای خرس قطبی ـ فرایندهای جذب و استفاده از انرژی 	DNA ج( بی‌نظمی الگوهای رشد ـ اطلاعات ذخیره‌شده در مولکول
۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱

به‌طور معمول، در جانداران، تنظیمِ ............ وابسته به ............6363
۲( الگوهای رشد و نمو جانداران ـ اطلاعات ذخیره‌شده در DNA می‌باشد. ۱( محیط درونی پیکر جاندار ـ هم‌ایستایی نمی‌باشد.	

۴( دمای بدن ـ فرایند جذب و استفاده از انرژی نمی‌باشد.  ۳( پاسخ به محرک‌های محیطی ـ توانایی سازش با محیط می‌باشد.	
در ارتباط با سطوح سازمان‌یابی حیات، می‌توان گفت که هر ............ 6464

۲( اجتماع، از تعامل افراد متعلق به گونه‌های مختلف ایجاد شده است. ۱( یاخته، از اجتماع تعدادی اندامک به‌وجود آمده است.	
۴( جمعیت، جاندارانی با ویژگی‌های کاملاً یکسان دارد. ۳( بوم‌سازگان، دارای تعدادی زیست‌بوم می‌باشد.	

هنگام مطالعۀ سامانۀ زنده، در نگرش ............ به ............ توجه ............6565
۱( جزءنگری ـ روابط بین اجزای سازندۀ سامانه ـ می‌شود.

۲( کل‌نگری ـ ارتباط اطلاعات غیرزیستی با بررسی سامانه ـ نمی‌شود.
۳( جزءنگری ـ ویژگی‌های هر بخش از اجزای سازندۀ جاندار ـ نمی‌شود.

۴( کل‌نگری ـ نقش ارتباطات بین اجزاء در ویژگی‌های  سامانۀ پیچیده ـ می‌شود.
همۀ سطوح سازمانی حیات، که ............ در تشکیل آن‌ها نقش دارد، همواره ............6666

۲( سلول ـ دارای ارتباط‌های چندسویه فقط‌ بین عوامل زنده می‌باشند. ۱( اندامک‌ ـ قسمتی از اجزای سازندۀ بافت‌های جاندار می‌باشند.	
۴( اندام ـ ویژگی‌های جدیدی در اثر برهم‌کنش پیچیدۀ اجزاء به‌دست می‌آورند. ۳( جاندار ـ در همۀ اجزای خود، دارای هفت ویژگی مشترک حیات می‌باشند. 	

کدام عبارت، صحیح است؟6767
۱( استفاده از فناوری‌های نوین و نگرش بین‌رشته‌ای، در محدودۀ علم زیست‌شناسی قرار نمی‌گیرد.

۲( بخشی از نگرانی‌های جامعه در ارتباط با اصول اخلاق زیستی، مربوط به نگرش بین‌رشته‌ای است.
۳( فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده، فقط مربوط به سطوح پایین حیات می‌باشند.
۴( استفاده از کل‌نگری به‌جای جزءنگری، منجر به تحول روش‌ها و ابزارهای زیست‌شناسان شد.

در فرایند اصلاح گیاهان زراعی، پس از ............ 6868
۱( ایجاد گیاه تراژن، می‌توان ژن‌های دلخواه را در گیاه شناسایی کرد.	

۲( انتقال ژن به گیاه زراعی، می‌توان ژن دلخواه را از گیاه استخراج کرد.
۳( شناسایی ژن دلخواه در گیاه خودرو، می‌توان بلافاصله آن را به گیاه زراعی انتقال داد.

۴( قرارگیری ژن در DNA گیاه زراعی، ممکن است سازوکارهای مربوط به سرعت رشد تغییر ‌کنند.
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کدام عبارت، در ارتباط با شکل روبه‌رو، صحیح است؟�6969
۱( میزان خدمات بوم‌سازگان در بخش »ج« بیشتر از بخش »الف« است.

۲( احتمال وقوع سیل در بخش »ب« بیشتر از بخش »ج« است.
ک در بخش »الف«، کم‌ترین میزان است. ۳( شدت فرسایش خا

۴( تنوع زیستی بخش »الف« کم‌تر از بخش »ب« می‌باشد. 

ترکیبی با فصل‌های دیگر

آن‌چه از این پس خواهیم خواند

+ فصل ۴ و 7070۵ چند مورد، عبارت زیر را به‌طور صحیحی تکمیل می‌کند؟	

»در بدن انسان، هر سلول بالغی که ............«

الف‌( از اطلاعات ذخیره‌شده در دِنا برای رشد و نمو استفاده می‌کند، فقط پس از کشته‌شدن و با رنگ‌آمیزی قابل مشاهده است.

ب( برای تشکیل یک بافت، با سلول‌های دیگر همکاری می‌کند، اعمال خود را با کمک اندامک‌ها انجام می‌دهد. 

ج( به حفظ ثبات وضعیت درونی بدن کمک می‌کند، در جلوگیری از بروز بسیاری از بیماری‌ها مؤثر می‌باشد.

د‌( انرژی را جذب و استفاده می‌کند، می‌تواند اطلاعات لازم برای زندگی سلول را در دِنا نگهداری کند. 

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱

+ فصل ۲ و ۶ 7171 با توجه به شکل روبه‌رو، ............ نمی‌تواند ............	

۱( مولکول »۱« ـ توسط اندامک‌های سلول‌های پارانشیمی مصرف شود.

۲( »۳« ـ طی فرایند )2(، تولید شود.

۳( فرایند »۲« ـ در سلول‌های روپوستی زنده انجام شود. 

۴( ترکیب »۴« ـ دارای ترکیبات روغنی ناخالص باشد. 

+ فصل ۲، ۴، ۵ و 7272۷ می‌توان ............ را بدون کمک نگرش کلی‌نگری  بررسی کرد. 	

۱( مکانیسم بسته شدن دریچه‌های دهلیزی ـ بطنی در پایان سیستول دهلیزی

۲( فرایند انتقال لقمۀ غذایی جویده‌شده از دهان به معده 

۳( سازوکارهای مربوط به تنظیم شیمیایی فشار خون در سرخرگ آوران

۴( مکانیسم انتقال شیرۀ پرورده در سلول‌های آوند آبکشی

+ فصل ۲، ۳، ۴ و 7373۵ کدام موارد، برای تکمیل صحیح عبارت زیر، نامناسب می‌باشند؟	

»در انسان، نوعی بیماری که می‌تواند منجر به ............ شود، ممکن ............ ناشی از ............ باشد.«

الف( نابینایی و نارسایی کلیه ـ است ـ اختلال در فرایندهای حفظ‌کنندۀ وضعیت درونی بدن در محدودۀ ثابت

ب‌( کاهش ارتفاع QRS در الکترو‌قلب‌نگاره ـ نیست ـ اختلال در فرایندهای جذب و استفاده از انرژی

DNA ج‌( افزایش دفع ادرار رقیق از بدن ـ نیست ـ نقص در اطلاعات ذخیره‌شده در مولکول

د‌( سختی در باز شدن طبیعی شش‌ها ـ است ـ کامل نشدن فرایند رشد و نمو 

۴( ج و د ۳( ب و ج	 ۲( الف و ب	 ۱( الف و د	
+ فصل ۶ و 7474۷ فرایند ............ در ............ مؤثر ............	

کاریدهای رشته‌ای دیوارۀ سلولی گیاهان ـ نمی‌باشد. ۱( انتخاب مصنوعی ـ افزایش پلی‌سا
۲( جذب و استفاده از انرژی آوندها ـ انتقال شیرۀ خام در ساقه ـ می‌باشد. 

۳( اصلاح ژنتیکی گیاهان ـ افزایش توانایی جذب نیتروژن ـ نمی‌باشد.

ک ـ می‌باشد. ۴( جنگل‌زدایی ـ کاهش مواد معدنی قابل‌جذب خا

)ج()ب( )الف(
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+ فصل ۳، ۴، ۵ و 7575۶ بررسی ............ ممکن نمی‌باشد.  	

۱( اثرات آلکالوئیدهای اعتیادآور در جوامع امروزی، بر اساس پژوهش‌های زیست‌شناسی

۲( تغییرات حجم‌های تنفسی در بیماری‌های مربوط به شش، با استفاده از نگرش جزءنگری

۳( ساختار لوله‌های دفعی در پروانۀ مونارک، در محدودۀ موضوعات مورد بحث اخلاق زیستی

۴( موقعیت گلوبولین‌ها در سلول‌های خونی، با کمک فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده 

+ فصل ۲، ۴ و 7676۶ در ارتباط با حیات، کدام عبارت، صحیح است؟	

۱( سلول‌های اصلی دستگاه ایمنی برخلاف پلاناریا، توانایی پاسخ به محرک‌های محیطی را ندارند.

۲( جنگل‌های حرّا همانند دریاچۀ ارومیه‌، جزء بوم‌سازگان‌های ایران محسوب می‌شوند. 

۳( پارامسی همانند لیسه، می‌تواند وضعیت محیط داخلی خود را در حد ثابتی نگه‌ دارد. 

۴( سلول‌های آوندهای چوبی برخلاف ویروس‌ها، همۀ ویژگی‌های حیات را ندارند. 

+ فصل ۶ و 7777۷ در ارتباط با روابط گیاهان زراعی با محیط زیست، کدام عبارت، صحیح است؟	

۱( کاهش نور همانند افزایش رطوبت، می‌تواند بر فعالیت سلول‌های کلروپلاست‌دار روپوست مؤثر باشد. 

کتری‌ها برخلاف ریزوبیوم‌ها، در تهیۀ مواد مغذی موردنیاز بافت‌های گیاهی نقش دارند.  ۲( سیانوبا

ک برخلاف افزایش مواد معدنی، می‌تواند برای گیاه زیان‌بار باشد. ۳( کاهش مواد معدنی در خا

۴( قارچ‌ها همانند ویروس‌ها، نمی‌توانند تعامل‌های زیستی مفید با گیاهان برقرار کنند. 

+ فصل ۴، ۶ و 7878۷ به‌طور کلی، سلول‌های بالغ ............ از نظر ............ با یک‌دیگر ............ دارند.	

۱( گلبول قرمز و پارانشیم ـ کاری که DNA انجام می‌دهد ـ شباهت

کتری و پارامسی ـ الگوهای رشد و نمو ـ شباهت ۲( سیانوبا

۳( گیاه خرزهره و حرّا ـ ویژگی‌های سازشی با محیط ـ تفاوت

۴( گیاهان فتوسنتزکننده و ملخ ـ نیاز به جذب انرژی ـ تفاوت

+ فصل 7979۶ از جملۀ فناوری‌های نوین مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده، می‌توان ............ را مثال زد که با آن، ............�

۱( میکروسکوپی ـ برای نخستین بار سلول‌ها دیده شدند.

۲( ابزاری ـ کانال‌های میان‌یاخته‌ای بافت کلانشیمی مشاهده می‌شوند.

3( دستگاهی ـ می‌توان سلول‌های رنگ‌آمیزی‌شدۀ بافت اسکلرانشیمی را مشاهده کرد. 

کئيد و عناصر آوندی وجود دارد.  ۴( میکروسکوپی ـ امکان مشاهدۀ سلول‌های زندۀ ترا

+ فصل ۲، ۳، ۵، ۶ و 8080۷ در ارتباط با سطوح سازمان‌یابی حیات، کدام عبارت، صحیح است؟	

۱( تعداد انواع بافت‌های اصلی سازندۀ اندام‌ها، در انسان و آفتابگردان برابر است.

۲( داشتن غشا و DNA از ویژگی‌های مشترک سلول بالغ ریزوبیوم و اسکلرئید است.

۳( دوزیستان آبشش‌دار و ماهی آب شیرین، می‌توانند بخشی از یک بوم‌سازگان مشترک باشند. 

۴( بندپایان دارای غدد شاخکی و غدد پیش‌رانی، در تشکیل یک جمعیت زیستی مشترک نقش دارند.
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فقط موارد )ب( و )ج( صحیح است.11 	2
بررسی موارد: 

الف( با توجه به این‌که تولیدمثل پروانه هم در مکزیک و هم در جنوب کانادا 

انجام می‌شود، در هر دو محل، می‌توان نوزاد کرمی‌شکل پروانه را مشاهده کرد.
هر بچه‌ای که به‌دنیا میاد، اول باید مراحل چرخۀ زندگیشو طی کنه و بالغ بشه. بعد 

از این‌که بزرگ شد، می‌تونه به فکر سفر )مهاجرت( و بچه )تولیدمثل( باشه.�
نمی‌تواند  پروانه،  نوزاد  و  دارند  تولیدمثل  توانایی  بالغ  پروانه‌های  فقط  ب‌( 

تولیدمثل کند.
ج‌( پروانه‌های نابالغ توانایی پرواز کردن ندارند و در نتیجه، فقط پروانۀ بالغ 

می‌تواند مهاجرت کند. 
د‌( پروانه‌های مونارک، هر سال هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و 

بالعکس می‌پیمایند. 

برای 22 است.  مونارک  پروانۀ  نوزاد  شکل،  در  داده‌شده  نشان‌  جاندار  	۴
پاسخگویی به این سؤال، ابتدا نکات شکل »نوزاد پروانۀ مونارک« را مطالعه کنید:

 جاندار کرمی‌شکل که مربوط به مرحلۀ 
نوزادی از چرخۀ زندگی مونارک می‌باشد، از 
برگ درختان تغذیه می‌کند؛ یعنی گیاه‌خوار 

است.
 رنگ بدن جاندار کرمی‌شکل، سفید است و دارای نوارهای متناوب سیاه و 

زرد می‌باشد.
 دو زائدۀ برجسته در قسمت جلویی و همچنین در قسمت عقبی بدن 
جاندار، مشاهده می‌شود. زائده‌های عقبی، کوتاه‌تر  از زائده‌های جلویی هستند.

شکل نوزاد پروانۀ مونارک

شکلی که در ابتدای فصل به عنوان لارو پروانۀ مونارک قرار گرفته، در واقع 
 )Queen butterfly( لارو مونارک نیست و مربوط به لارو پروانۀ ملکه
می‌باشد. یکی از وجوه تمایز لارو این دو پروانه، تعداد زوائد برجستۀ روی 
بدن است که در لارو مونارک 2 جفت و در لارو پروانۀ ملکه 3 جفت است. 
یکی از این 3 جفت در ابتدای بدن، یکی در انتهای بدن و دیگری در بند 
سوم از بدن وجود دارند. ضمناً تا زمانی که کتاب اصلاح نشده باشد، شما 

باید این لارو را، لارو مونارک در نظر بگیرید.

کتاب درسی زیر ذره‌بین

بررسی گزینه‌ها:

به‌صورت  نوزادی  دوران  در  حشرات  است.  حشره  نوعی  مونارک،  پروانۀ   )۱

جانداری کرمی‌شکل ] که به آن لارو گفته می‌شود[، می‌باشند.
بالغ مشاهده  افراد  نوزادان، فقط در  از  ایجاد نسل‌ جدیدی  و  تولیدمثل   )۲

می‌شود و نوزاد پروانۀ مونارک قادر به تولیدمثل نیست.

۳( بندپایان، از جمله حشرات، زائده‌های متفاوتی در بدن خود دارند. در حشرات، 

شش پا وجود دارد. نوزاد پروانۀ مونارک، علاوه بر پاها، دو زائدۀ برجسته  در قسمت 
عقبی و دو زائدۀ دیگر نیز در قسمت جلویی بدن دارد.

نوزاد  زمانی‌که  سوم[  نسل  پروانه‌های  همچنین  و  اول  نسل  والدین  ]در   )۴

پروانه رشد و نمو خود را تکمیل کرد و بالغ شد، هزاران کیلومتر را طی سه 
نسل پی‌درپی از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس می‌پیماید. 

زیست‌شناسان، در بدن پروانه‌های مونارک، نورون‌هایی )سلول‌های 33 	۲
عصبی( یافته‌اند که جانور با استفاده از آن‌ها و با تشخیص جایگاه خورشید در 
آسمان، جهت مقصد را تشخیص می‌دهد و به‌سوی آن پرواز می‌کند )درستی 
گزینۀ ۲(. با‌ توجه به این‌که جهت‌یابی پروانه وابسته به جایگاه خورشید است، 

جهت‌یابی فقط در طول روز امکان‌پذیر است )رد گزینۀ ۴(.
بررسی سایر گزینه‌ها:

و  کانادا  جنوب  تا  مکزیک  از  را  کیلومتر  هزاران  سال  هر  مونارک،  پروانۀ   )۱

بالعکس می‌پیماید.  

۳( نوزاد پروانۀ مونارک )نه جاندار بالغ(، به‌صورت جانداری کرمی‌شکل مشاهده 

می‌شود؛ نوزاد پروانه، گیاه‌خوار است و از برگ گیاهان تغذیه می‌کند. 
در نوزاد پروانه همانند پروانۀ بالغ، دستگاه عصبی وجود دارد و در 44 	1

با کمک نورون‌ها،  البته جهت‌یابی  نتیجه، هر دو در بدن خود نورون دارند. 
فقط در پروانۀ بالغ مشاهده می‌شود. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2( پروانۀ مونارک، نوعی حشره است؛ همۀ حشرات دارای سه جفت پا هستند. 

۳( جانداران دارای هفت ویژگی مشترک هستند که یکی از آن‌ها، تولیدمثل 

شود،  بالغ  که  وقتی  و  نیست  تولیدمثل  به  قادر  مونارک،  پروانۀ  نوزاد  است. 
می‌تواند تولیدمثل انجام دهد. 

 هفت ویژگی ذکر‌شده در ارتباط با جانداران سالم و طبیعی، مربوط 
به کل دوران زندگی جاندار است و بعضی از این ویژگی‌ها در برخی مراحل 
زندگی مشاهده نمی‌شود. مثلاً، در جانوران، تولیدمثل فقط پس از سن بلوغ 
انجام می‌شود و پس از سن بلوغ، رشد و نمو تا حدودی متوقف می‌شود. 
جاندار  تولیدمثل،  توانایی  نداشتن  وجود  با  مونارک،  پروانۀ  نوزاد  بنابراین، 

محسوب می‌شود؛ زیرا، پس از بلوغ، می‌تواند تولیدمثل کند.  

بدنی  و  هستند  بندپایان  گروه  به  متعلق  مونارک،  پروانۀ  مانند  حشرات،   )۴

بند‌بند دارند. در ضمن رنگ بدن نوزاد پروانۀ مونارک، یکنواخت نیست؛ رنگ 
بدن این لارو، سفید است و دارای نوارهای متناوب سیاه و زرد می‌باشد.

بررسی گزینه‌ها:55 	۳
بدن،  سلول‌های  صحیح  عملکرد  برای  )هومئوستازی(،  هم‌ایستایی   )۴ و   ۱

مثل نورون‌ها، ضروری است؛ در نتیجه، فعالیت نورون‌هایی که در جهت‌یابی 
پروانه‌ها نقش دارند، تحت تأثیر فرایند هم‌ایستایی قرار می‌گیرد. 
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 سلول، کوچک‌ترین و پایین‌ترین سطح ساختاری و عملی حیات است 
که همۀ فعالیت‌های زیستی در آن انجام‌شده و همۀ ویژگی‌های حیات را دارد. 
هم‌ایستایی )هومئوستازی( نیز یکی از ویژگی‌های حیات است؛ بنابراین، نورون‌ها، 

که نوعی سلول تخصص‌یافته هستند، نیز دارای هومئوستازی می‌باشند. 

۲( جانداران انرژی می‌گیرند و از آن برای انجام فعالیت‌های زیستی خود، مثل 
تولیدمثل و مهاجرت، استفاده می‌کنند. 

۳( تبدیل جاندار کرمی‌شکل به جاندار بالغ، در طی فرایند رشد و نمو انجام می‌شود. 
اطلاعات ذخیره‌شده در DNA )دنا(، الگوهای رشد و نمو را تنظیم می‌کنند.

۴( در بدن پروانه‌های مونارک، نورون‌هایی وجود دارند که پروانه با استفاده از آن‌ها، 
جایگاه خورشید در آسمان و جهت مقصد را تشخیص می‌دهند؛ بنابراین، جهت‌یابی 
در پروانه‌ها، تحت تأثیر یک عامل محیطی غیرزنده )جایگاه خورشید( است. در 
گانه بررسی می‌شود و ارتباط  نگرش جزءنگری، هر بخش از پیکر جاندار به‌صورت جدا
آن با سایر بخش‌های پیکر جاندار و همچنین عوامل زنده و غیرزنده، درنظر گرفته 

نمی‌شود؛ در نتیجه، جهت‌یابی پروانه براساس نگرش جزءنگری توجیه نمی‌شود.  
برای پاسخگویی به این سؤال، درسنامۀ )2( را بخوانید.66 	۲
زیست‌شناسان تلاش می‌کنند پاسخ به پرسش‌های متفاوتی را پیدا 77 	۳

کنند؛ رازهای آفرینش، مانند نحوۀ جهت‌یابی پروانه‌های مونارک، مثالی از این 
پرسش‌ها هستند. علاوه بر این، زیست‌شناسان سعی می‌کنند به حل مسائل 
و مشکلات زندگی انسان‌ها نیز کمک کنند. گزینۀ )۱(، )۲( و )۴(، پرسش‌های 
مربوط به رازهای آفرینش هستند، ولی گزینۀ )۳(، مربوط به حل مسائل و 
مشکلات انسان‌ها است و دربارۀ حفاظت از بوم‌سازگان است که در گفتار )3( 

همین فصل راجع به آن توضیح خواهیم داد. 
میاد  بخش  یه  داره.  بخش  دو  زیست‌شناسی،  که  بگیم  اینجوری  می‌تونیم 
ولی  می‌کنه  بررسی  رو  زنده  ساختارهای  مختلف  ویژگی‌های  تئوری  به‌صورت 
خب کاربردی در زندگی انسان نداره. بخش دیگه میاد از این اطلاعاتی که در 
بخش اول به‌دست اومده استفاده می‌کنه و اونارو به‌صورت کاربردی درمیاره. 

علمی 88 بررسی  به  فقط مورد )د( غلط است. علم زیست‌شناسی،  	۳
)ب(  مورد  )درستی  زیستی  فرایندهای  و  )الف(  مورد  )درستی  جانداران 
حیات  بررسی  علم  را  زیست‌شناسی  می‌توان  دیگر،  تعریفی  در  می‌پردازد. 
)درستی مورد )ج( معرفی کرد. رازهای مربوط به آفرینش کرۀ زمین، در علم 

زمین‌شناسی بررسی می‌شوند )رد مورد )د((. 
99 DNA هر چهار مورد این سؤال، نادرست است. استفاده از مولکول‌های 	۴

)دِنا( برای تشخیص هویت انسان‌ها )نادرستی مورد )الف( و همچنین بررسی 
بیماری‌های ارثی )مانند افزایش فشار خون و بیماری قند( )نادرستی مورد )ج( کاربرد 
دارد. با بررسی این بیماری‌ها، می‌توان روش‌های درمانی و داروهای جدید برای 
آن‌ها تولید کرد )نادرستی مورد )د((. علاوه بر این، می‌توان با استفاده از اطلاعات 
 ژنتیکی، جانوران و گیاهان را با هدف تولید محصولات بهتر و بیشتر اصلاح کرد

)نادرستی مورد )ب((. 
بیماری قند، همون دیابت خودمونه! اینم یکی دیگه از معادل‌سازی‌های جالب 

کتاب درسیه!�

استفاده از مولکول‌های DNA می‌تواند مربوط به اصلاح گیاهان 101 	۱
و جانوران باشد. هدف از اصلاح گیاهان و جانوران، تولید محصولات بهتر و 

بیشتر است )درستی گزینۀ ۱ و رد گزینۀ ۴(. 

برای  می‌تواند  گیاهان  ژنتیکی  اصلاح  که  می‌خوانیم   )3( گفتار  در   
افزایش مقاومت گیاه در برابر بیماری‌ها و آفت‌ها نیز کاربرد داشته باشد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2( تعریف حیات سخت و دشوار است و معمولاً به‌جای تعریف حیات، مشخصات 

جانداران بیان می‌شود. 
3( خوشمزه ‌بودن یا نبودن شیر، مربوط به پدیده‌های طبیعی و قابل اندازه‌گیری 

نمی‌باشد و در نتیجه، در علم زیست‌شناسی بررسی نمی‌شود. 
اصلاح گیاهان می‌تواند برای تولید محصولات بهتر و بیشتر و همچنین 111 	۳

افزایش مقاومت گیاه در برابر آفت‌های کشاورزی )نه نابودی آفت‌ها(، حفظ )نه 
افزایش( تنوع زیستی و بهبود طبیعت و زیستگاه‌ها مورد استفاده قرار بگیرد. 

زیست‌شناسان به این نتیجه رسیدند که برای درک سامانه‌های زنده، 121 	۴
»کل‌نگری« بهتر از جزءنگری است؛ زیرا با کل‌نگری می‌توان ارتباطات درون هر 

سامانه را کشف کرد و سامانه را در تصویری بزرگ و کامل مشاهده کرد؛ بنابراین، 
زیست‌شناسان هنگام بررسی یک موجود زنده، به همۀ عوامل زنده و غیرزنده‌ای 

که بر حیات آن اثر می‌گذارند، توجه می‌کنند )رد گزینۀ ۲ و درستی گزینۀ ۴(.
گه  کل‌نگری و جزءنگری رو به‌طور کامل توی گفتار )۲( توضیح می‌دیم. پس ا
الان کامل متوجه نشدین، نگران نباشین.� 

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( در زیست‌شناسی فقط ساختارها و فرایندهایی بررسی می‌شوند که به‌طور 

مستقیم یا غیرمستقیم قابل ‌مشاهده و اندازه‌گیری هستند.

وقتی میگیم پدیده‌ای رو به‌طور غیرمستقیم می‌بینیم، یعنی در واقع اثر اون پدیده 
رو می‌بینیم. مثلاً، مشاهدۀ علائم بیماریِ حاصل از یک میکروب رو می‌تونیم بگیم 
مشاهدۀ  غیرمستقیم  میکروب. � 

۳( با وجود پیشرفت‌های فراوان علم زیست‌شناسی، علوم تجربی محدودیت‌هایی 

از پرسش‌ها و حل برخی مسائل  به بعضی  از پاسخگویی  نتیجه،  دارند و در 
بشری، ناتوان‌اند؛ مثلاً، پدیده‌هایی که طبیعی محسوب نمی‌شوند، مانند زشتی 

و زیبایی، خوبی و بدی و ... در علوم تجربی بررسی نمی‌شوند.
تعریف حیات سخت و دشوار است )رد گزینۀ ۱( و معمولاً به‌جای 131 	۲

تعریف حیات، مشخصات جانداران بیان می‌شوند )رد گزینۀ ۴(. همۀ جانداران 
نیز  گزینۀ ۳(. سلول  )رد  دارند  باهم  را  ویژگی حیات  سالم و طبیعی، هفت 

کوچک‌ترین ساختار دارای همۀ ویژگی‌های حیات است )درستی گزینۀ 2(.
جانداران، برای انجام فرایندهای مختلف خود، مانند هومئوستازی، 141 	۳

رشد و نمو و ...، نیاز به انرژی دارند. در نتیجه، لازم است که انرژی را جذب 
کنند و آن را برای انجام فعالیت‌های زیستی خود مصرف کنند. فرایند جذب و 
استفاده از انرژی، همانند سایر فعالیت‌های سلول، توسط اطلاعات موجود در 

DNA )دنا( کنترل می‌شود.
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بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( جانداران برای ادامۀ حیات، باید ویژگی‌های درون پیکر خود، مانند مقدار 

مواد مختلف، را تنظیم کرده و وضع درونی پیکر خود را در محدودۀ تقریباً ثابتی 

نگه دارند. این فعالیت، هومئوستازی )هم‌ایستایی( نام دارد. البته دقت داشته 

باشید که وضعیت درونی پیکر جاندار، کاملاً ثابت نیست و می‌تواند تغییر هم 

بکند. ولی حتی در صورت تغییر وضعیت درون پیکر جاندار، هم‌ایستایی باعث 

می‌شود که وضعیت درونی پیکر جاندار به حالت اولیه بازگردد. مثلاً، زمانی که 

سدیم خون زیاد می‌شود، دفع سدیم از طریق ادرار افزایش پیدا می‌کند و در 

نتیجه، غلظت سدیم به حالت اولیۀ خود برمی‌گردد. 

۲( در فرایند تولیدمثل، جانداران می‌توانند موجوداتی کم‌و‌بیش شبیه خود را 

گر تولیدمثل غیرجنسی انجام شود، زاده‌ای که ایجاد می‌شود،  به‌‌وجود آورند. ا

کاملاً مشابه والد خود می‌باشد. 

۴( همۀ جانداران به محرک‌های محیطی پاسخ می‌دهند )پاسخ به محیط(. 

در واقع خصوصیتی که ذکر شده مربوط به ویژگی پاسخ به محیط است نه 

سازش با محیط. 

فرایندهای مختلفی که جانداران انجام می‌دهند، مانند هومئوستازی، 151 	3

تولیدمثل و ...، نیازمند انرژی هستند و در نتیجه، وابسته به فرایند جذب و 

استفاده از انرژی می‌باشند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

DNA )۱، مسئول تنظیم کارهای سلول‌ها است و بنابراین، کارهای مختلف 

جاندار، مانند رشد و نمو، پاسخ به محیط و ...، وابسته به اطلاعات موجود در 

DNA )دنا( است. 

۲( هم‌ایستایی )هومئوستازی(، پاسخ به محیط و سازش با محیط، ویژگی‌هایی 

تأثیر محیط جاندار  به‌طور مستقیم تحت  که می‌توانند  از جانداران هستند 

قرار بگیرند. 

۴( تولیدمثل و نظم و ترتیب، در همۀ جانداران به‌ یک شکل نیست. مثلاً، 

سطوح  همچنین  باشد.  غیرجنسی  یا  جنسی  به‌صورت  می‌تواند  تولیدمثل 

سازمان‌یابی در جانداران مختلف، متفاوت است؛ مثلاً، جانداران تک‌سلولی، 

فاقد بافت هستند. 

جانداران، برای انجام فرایندهای مختلف خود، مانند هومئوستازی، 161 	۲

رشد و نمو و ...، نیاز به انرژی دارند. در نتیجه، لازم است که انرژی را جذب 

کنند و آن را برای انجام فعالیت‌های زیستی خود مصرف کنند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱ و ۳( گیاهان و سایر جاندارانی که فتوسنتز دارند، نیازی به تأمین انرژی از 

راه تغذیه ندارند و انرژی مورد نیاز خود را از نور خورشید به‌دست می‌آورند. 

۴( در همۀ سلول‌ها، اطلاعات ژنتیکی در مولکول‌های DNA ذخیره شده 

است. این اطلاعات، در انجام کارهای مختلف سلول‌ها، مانند فرایند جذب و 

استفاده از انرژی، نقش دارند. 

هر چهار مورد این سؤال غلط است. 171 	۴

بررسی موارد:

الف‌( تغییر محیط جاندار در ویژگی‌های مختلفی مانند هم‌ایستایی، پاسخ به 

محیط و سازش با محیط، مؤثر است. 

تنظیم  در  تنها  نه  )دنا(،   DNA مولکول‌های  در  ذخیره‌شده  اطلاعات  ب‌( 

مانند  سلول  زیستی  فرایندهای  تمام  بلکه  است،  مؤثر  نمو  و  رشد  الگوهای 

پاسخ به محیط، تولیدمثل و ... را نیز کنترل می‌کند.

ج‌( جانداران، از انرژی کسب شده، برای انجام تمام فعالیت‌های زیستی خود 

)مانند رشد و نمو، هم‌ایستایی، تولیدمثل و ...( استفاده می‌کنند. 

د( سطوح سازمان‌یابی، علاوه بر مؤثر بودن در نظم و ترتیب جاندار، در ایجاد 

سطوح بالاتر از جاندار، مانند جمعیت، اجتماع و ...، نیز نقش دارند. 

شکل، نشان‌دهندۀ قورباغه )نوعی جاندار( است. 181 	۲

از  گونه‌ای  چشم‌سرخ،  درختی  قورباغۀ   
قورباغه‌های درختی است. 

 این قورباغه، مثالی از جانداران است و دارای 
جانداران،  سایر  همانند  بنابراین،  است؛  حیات 

هفت ویژگی حیات را دارد. 
 ظاهر این قورباغه منحصربه‌فرد است. چشمان قرمز، انگشتان نارنجی، بدن 
سبز و خطوط آبی در کناره‌های بدن، از ویژگی‌های ظاهری منحصربه‌فرد 

قورباغۀ درختی چشم‌سرخ است. 

شکل قورباغۀ درختی چشم‌سرخ، یک  جاندار

بررسی گزینه‌ها:

۱( جانداران ویژگی‌هایی دارند که برای سازش با محیط و همچنین ماندگاری 

در محیط، به‌ آن‌ها کمک می‌کنند.

۲( بزرگ‌ترین سطح سازمان‌یابی حیات، »زیست‌کره« است. جاندار، یکی از 

اجزای تشکیل‌دهندۀ زیست‌کره است. 

۳( جاندارانی که تولیدمثل جنسی دارند، در فرایند تولیدمثل، موجوداتی کم 

‌و بیش شبیه خود را به‌وجود می‌آورند. 

فعالیت‌های زیستی  انجام  برای  از آن  انرژی می‌گیرند؛ بخشی  ۴( جانداران، 

خود استفاده می‌کنند و بخشی از آن را به‌صورت گرما از دست می‌دهند.

فقط مورد )ب( صحیح است. جمعیت، مجموع جانداران یک گونه 191 	۱

است که در یک مکان و یک زمان، زندگی می‌کنند. در مورد )الف(، زمان ذکر 

نشده است. در مورد )د(، هم‌گونه بودن جانداران ذکر نشده است. در مورد 

)ج(، میکروبیوم به‌معنای اجتماع میکروبی است نه جمعیت میکروبی. اما در 

مورد )ب(، هر سه ویژگی جمعیت زیستی، ذکر شده است. 

برای پاسخگویی به این سؤال، به نکات )شکل سطوح سازمان‌یابی 202 	۲

حیات( دقت کنید.
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 10 سطح در تشکیل سطوح سازمان‌یابی حیات نقش دارند.
 در همۀ سطوح سازمان‌یابی حیات، می‌توان ویژگی‌های مربوط به حیات 

را مشاهده کرد.
گر جاندار تک‌سلولی باشد، سطح سلول )یاخته( و جاندار، کاملاً یکسان هستند.   ا
یعنی در یک جاندار تک‌سلولی، همون یه دونه سلولی که وجود داره، خود جانداره.

 بوم‌سازگان، زیست‌بوم و زیست‌کره، سه سطحی هستند که در آن‌ها 
عوامل غیرزنده در کنار عوامل زنده وجود دارند )درستی گزینۀ ۲(. 

 در بین سطوح ساختاری جاندار، اتم، مولکول و سلول )یاخته( مشترک 
هستند. اندامک، بافت، اندام و دستگاه، در همۀ جانداران وجود ندارند. 

 به‌جز زیست‌کره، در تمامی سطوح چندین نمونه وجود دارد؛ مثلاً، ما 
انواع مختلفی جاندار داریم ولی فقط یک زیست‌کره وجود دارد )رد گزینۀ 4(.

 بیشترین تعداد و تنوع، در سطح سلول و کم‌ترین تعداد و تنوع در سطح 
زیست‌کره وجود دارد.

شکل سطوح سازمان‌یابی حیات

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( در همۀ سطوح سازمان‌یابی حیات )یعنی هر 10 سطح(، می‌توان ویژگی‌های 

مربوط به حیات را مشاهده کرد. البته باید دقت داشته باشید که بافت، اندام 
و دستگاه، در جانداران تک‌سلولی و پرسلولی ساده وجود ندارد و این گزینه‌، 

به‌دلیل قید »همواره« در صورت سؤال، غلط است. 
۳( کوچک‌ترین سطح ساختاری تشکیل‌دهندۀ جمعیت، یاخته و بزرگ‌ترین 

کتری‌ها، سطح  سطح، جاندار است. در ارتباط با جانداران تک‌سلولی، مثل با
سلول و جاندار یکسان است.

هر چهار مورد این سؤال، صحیح است.212 	۴
بررسی موارد:

الف( اطلاعاتی که در مولکول‌های DNA ذخیره شده‌اند، می‌توانند فعالیت 

سلول را تنظیم کنند.
ب و ج( سلول، همۀ ویژگی‌های حیات را دارد؛ مثلاً، پاسخ به محیط )درستی 

مورد )ب( و هومئوستازی )درستی مورد )ج((.
د‌( توانایی تقسیم‌شدن سلول‌ها، اساس تولیدمثل و رشد و نمو و ترمیم در 

جانداران پرسلولی )پرُیاخته‌ای( مثل گوزن است. 
مجموع جانداران یک گونه که در یک جا زندگی می‌کنند، یک جمعیت 222 	۴

گون که در یک‌جا زندگی  را به‌وجود می‌آورند. مجموع چند جمعیت زیستی گونا
می‌کنند و با هم تعامل دارند، یک اجتماع زیستی را به‌وجود می‌آورند. 

بررسی گزینه‌ها:

۱( افراد یک گونه، با وجود شباهت بالایی که با یکدیگر دارند، تفاوت‌هایی نیز 

نگاه  گر به جمعیت نشان‌ داده‌شده در شکل )۱( کتاب درسی  ا دارند. مثلاً، 
کنید، دو گوزن با ظاهر متفاوت می‌بینید. اجتماع زیستی نیز مجموع افراد 

چند گونه است و در آن، افراد متنوعی وجود دارند.

۲( در جمعیت زیستی همانند اجتماع زیستی، بین افراد ارتباط وجود دارد؛ 

مثلاً، افراد یک جمعیت برای تولیدمثل با یک‌دیگر ارتباط برقرار می‌کنند. 
۳( در سطوح سازمان‌یابی حیات، فقط در سه سطح آخر )بوم‌سازگان، زیست‌بوم 

و زیست‌کره(، اثر عوامل غیرزنده بر روی حیات نیز درنظر گرفته می‌شود و در 
سایر سطوح، فقط عوامل زنده یا فقط عوامل غیرزنده وجود دارند. پس هم در 
جمعیت زیستی و هم در اجتماع زیستی ما فقط با عوامل زنده )موجودات دارای 

حیات( کار داریم.
۴( افرادی که متعلق به یک گونه باشند، شباهت بسیاری با یک‌دیگر دارند و اطلاعات 

ژنتیکی آن‌ها نیز مشابه است. ولی افرادی که به یک اجتماع زیستی تعلق دارند، 
می‌توانند متعلق به گونه‌های متفاوتی باشند و می‌توانند تفاوت‌های زیادی با یک‌دیگر 
داشته باشند. مثلاً، انسان و باکتری‌های همزیست با انسان، یک اجتماع زیستی را 

تشکیل می‌دهند و اطلاعات ژنتیکی بسیار متفاوتی دارند. 
اندامک‌ها، اجزای عملکردی سلول )یاخته( هستند. سلول‌ هم واحد 232 	۳

ساختاری و عملی جاندار است. 
بررسی گزینه‌ها:

۱( پایین‌ترین سطحی که همۀ فعالیت‌های زیستی در آن انجام می‌شود و 

ویژگی‌های حیات را نشان می‌دهد، سلول است.  
سلول‌های  در  فقط  اندامک‌ها  گفته شد،   )5( درسنامۀ  در  که  همان‌طور   )۲

کتری‌ها فاقد اندامک هستند.  یوکاریوتی وجود دارند و با
۳( مولکول‌ها در کنار هم قرار می‌گیرند و از تعامل آن‌ها اندامک‌ها و سلول‌ 

ایجاد می‌شوند. 
۴( در گفتار )2( می‌خوانیم که براساس نگرش کل‌نگری، در هر سطح جدید از 

حیات، ویژگی‌های جدیدی پدیدار می‌شوند که ناشی از برهم‌کنش‌های پیچیدۀ 
بین اجزاء می‌باشد. 

برای پاسخگویی به این سؤال، ابتدا درسنامۀ )7( را بخوانید.242 	۱
بررسی گزینه‌ها:

وجود  )میکروب‌ها(  ذره‌بینی  جانداران  دنیای  در  زیستی  تنوع  بیشترین   )۱

دارد. میکروارگانیسم‌ها )ریزاندامگان( می‌توانند اجتماع میکروبی )میکروبیوم( 
تشکیل دهند.

۲( سلول‌ها توانایی تقسیم‌شدن و تولید سلول‌های جدید را دارند. این توانایی، 

اساس تولیدمثل و رشد و نمو و ترمیم در جانداران پرسلولی )پریاخته‌ای( 
است. بیشتر میکروب‌ها، جانداران تک‌سلولی )‌تک‌یاخته‌ای( هستند.

کار  تمام جانداران  DNA در  گفته شد،   )7( که در درسنامۀ  ۳( همان‌طور 

یکسانی انجام می‌دهد. 

کتری‌ها اندامک ندارند. اینم میدونیم که  4( اینو دیگه تا الان چند بار گفتیم، با

کتری‌ها تک‌سلولی بوده و جزو انواعی از میکروب‌‌ها هستند.� با
بررسی گزینه‌ها:252 	۳

۱( جاندارانی که سالم و طبیعی نباشند، نمی‌توانند تمام ویژگی‌های حیات را 

بروز دهند؛ مثلاً، جاندار نازا توانایی تولیدمثل ندارد. 
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۲( جاندار، می‌تواند در طول حیات خود، ویژگی‌های سطوح ساختاری خود را 

تغییر دهد. مثلاً، در فرایند رشد و نمو، ویژگی‌های سلول‌های بدن تغییر می‌کند.
۳( جمعیت، مجموع جانداران یک گونه است که در یک زمان و یک مکان 

گر مکان زندگی جاندار تغییر کند، جاندار وارد یک جمعیت  زندگی می‌کنند. ا
زیستی جدید می‌شود؛ مثلاً، پروانه‌های مونارک زمانی که مهاجرت می‌کنند، 

جمعیت جدیدی را در مقصد تشکیل می‌دهند.
۴( هر جاندار، برای ادامۀ حیات، با عوامل زنده و غیرزنده‌ای که در اطرافش 

وجود دارند، تعامل برقرار می‌کند. 
بزرگ‌ترین سطحی که در تشکیل بافت نقش دارد، سلول است. سلول، 262 	۳

واحد ساختاری و عملی جانداران است و در پیکر همۀ جانداران وجود دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( بزرگ‌ترین سطحی که از اجتماع مولکول‌ها ایجاد می‌شود، زیست‌کره است. 

زیست‌کره، همۀ زیستگاه‌ها، جانداران و زیست‌بوم‌های زمین را شامل می‌شود 
بین  تعامل‌های  همچنین  و  زنده  ساختارهای  بین  تعامل‌های  دربرگیرندۀ  و 

ساختارهای زنده و غیرزنده است. 
۲( کوچک‌ترین سطحی که از اجتماع جانداران ایجاد می‌شود، جمعیت است. 

در جمعیت، فقط افراد یک گونه وجود دارند. تعامل بین افراد گونه‌های مختلف، 
اجتماع زیستی را ایجاد می‌کند. 

است.  دارد، سلول  نقش  بوم‌سازگان  تشکیل  در  که  کوچک‌ترین سطحی   )۴

پایین‌ترین سطحی که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد، سلول )یاخته( است. 
ویژگی‌های سامانه‌های پیچیده و مرکب را نمی‌توان فقط از طریق مطالعۀ 272 	1

اجزای سازندۀ آن‌ها )جزءنگری( توضیح داد و باید از نگرش »کل‌نگری« استفاده کرد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

۲( در حال حاضر فقط یک زیست‌کره وجود دارد و به‌کار بردن عبارت »همۀ 

زیست‌کره‌ها«، صحیح نیست.
۳( در بافت، سلول‌های مشابه )نه کاملاً یکسان( در کنار هم قرار می‌گیرند.

۴( جمعیت، افراد متعلق به یک گونه هستند که در یک زمان و یک مکان 

زندگی می‌کنند. بنابراین، افراد یک گونه که در یک زمان و یک مکان نباشند، 
متعلق به یک جمعیت نیستند؛ مثلاً، انسان‌هایی که در تهران و شیراز زندگی 

می‌کنند، دو جمعیت مختلف را تشکیل می‌دهند.
هر چهار مورد این سؤال، نادرست است.282 	۴

بررسی موارد:

الف‌( DNA، در همۀ جانداران وجود دارد و کار یکسانی انجام می‌دهد اما 

تنوع در بین زاده‌های هر جانداری وجود ندارد. همان‌طور که در درسنامۀ )4( 
گر جانداری تولیدمثل غیرجنسی انجام دهد، همۀ زاده‌هایی که تولید  گفتیم، ا

می‌شوند، کاملاً یکسان هستند.
ب( تنوع، از ویژگی‌های حیات و یکی از شگفتی‌های آفرینش است. هومئوستازی 
)هم‌ایستایی( جزء هفت ویژگی مشترک حیات محسوب می‌شود. در کتاب از هر 
دو به عنوان ویژگی حیات نام برده ولی حواستون باشه که تنوع را با اون هفت 

ویژگی مشترک و اصلی حیات قاطی نکنین.	
در  ببینیم؛  غیرمسلح  چشم  با  نمی‌توانیم  را  ذره‌بینی  جانداران  دنیای  ج‌( 

است. جانداران  بیشتر  بسیار  دیگر  از جانداران  این جانداران،  تنوع  حالی‌که 
کتری‌ها، جزء عوامل زندۀ مؤثر بر گیاهان زراعی هم هستند. ذره‌بینی، مثل با

د‌( یکی از هدف‌های اصلی زیست‌شناسان، مشاهدۀ تنوع زیستی و در پی آن، 

یافتن ویژگی‌های مشترک گونه‌های مختلف است. پس قطعاً جزو محدودۀ این 
علم است ولی پدیده‌هایی که طبیعی محسوب نمی‌شوند، مانند خوبی و بدی 

و ...، در محدودۀ زیست‌شناسی بررسی نمی‌شوند.
سلول )یاخته( مکان خاصی در سلسله مراتب سازمان‌یابی زیستی 292 	۲

پایین‌ترین  سلول،  می‌شود.  پدیدار  سطح،  این  در  حیات  ویژگی  زیرا  دارد؛ 
سطح ساختاری است که همۀ فعالیت‌های زیستی در آن انجام می‌شود و همۀ 

هفت ویژگی حیات را دارد. )درستی گزینۀ 2 و رد گزینۀ 3(
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( سلول، در همۀ جانداران وجود دارد. همۀ سلول‌ها ویژگی‌های مشترکی، مثل غشا 

و DNA دارند، ولی سلول‌های جانداران مختلف، کاملاً یکسان و یک‌شکل نیستند. 
۴( بعضی جانداران، یک سلول )جانداران تک‌سلولی( و بعضی دیگر، تعدادی 

)تک‌یاخته‌ای(،  تک‌سلولی  جانداران  در  دارند.  پرسلولی(  )جانداران  سلول 
سلول بزرگ‌ترین سطحی است که جاندار از آن تشکیل می‌شود. 

بافت،   در جانداران تک‌سلولی و جانداران پرسلولی ساده )کلنی‌ها(، 
اندام و دستگاه وجود ندارد. 

فقط مورد )د( نادرست است. توانایی تقسیم سلول‌ها، اساس ترمیم 303 	۳
در موجودات پریاخته‌ای است. ترمیم ساختارهای آسیب‌دیده، جزء ویژگی‌های 

حیات جانداران ذره‌بینی محسوب نمی‌شود.
بررسی سایر موارد:

الف( تنوع، از ویژگی‌های حیات و یکی از شگفتی‌های آفرینش است.

ب( یکی از ویژگی‌های جالب حیات، گسترۀ وسیع و سطوح سازمان‌یابی آن 

است. گسترۀ حیات، از سلول شروع می‌شود و با زیست‌کره پایان می‌یابد.
ج( جانداران، هفت ویژ‌‌گی مشترک دارند که »سازش با محیط« یکی از آن‌هاست.  

در همۀ سطوح سازمانی حیات، ارتباط‌های چند‌سویه‌ای بین اجزای 313 	۱
تشکیل‌دهنده و عوامل خارجی وجود دارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

۲( در یک اجتماع، افراد گونه‌های مختلفی وجود دارند و سطوح سازمان‌یابی 

کتری و یک موجود پرسلولی یکی نیست. ‌حیات برای یک با
۳( در بین سطوح ساختاری جاندار، همگی می‌توانند هفت ویژگی حیات را 

نمایش دهند. پایین‌ترین سطحی که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد، سلول است. 
ارتباط‌های  به  براساس نگرش کل‌نگری، ویژگی‌های سامانه‌های پیچیده،   )۴

بین اجزاء بستگی دارد. 
مشاهده، اساس علوم تجربی است. فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های 323 	۴

زیستی نیز برای مشاهدۀ پدیده‌های طبیعی و زیستی ایجاد شده‌اند.
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بررسی سایر گزینه‌ها:
۱( زیست‌شناسان تاکنون میلیون‌ها گونه گیاه، جانور، جاندار تک‌سلولی و ...، شناسایی 
و نام‌گذاری کرده‌اند، اما معتقدند تعداد جانداران ناشناخته بسیار بیشتر از این است. 

بین  مشترک  موارد  می‌توانند  زیست‌شناسان  حیات،  زیاد  تنوع  وجود  با   )۲
گونه‌ها را بیابند. یکی از هدف‌های اصلی زیست‌شناسان، مشاهدۀ تنوع زیستی 

و در پی آن، یافتن ویژگی‌های مشترک گونه‌های مختلف است. 
دارد،  را  حیات  ویژگی‌های  همۀ  که  حیات،  ساختاری  سطح  پایین‌ترین   )۳
یافت  حیات  ویژگی  هفت  همۀ  نیز  بالاتر  سطح‌های  همۀ  در  است.  سلول 

می‌شود )چون حداقل یک سلول را شامل می‌شوند(.
بررسی 333 گانه  جدا به‌صورت  جاندار  پیکر  بخش‌های  جزءنگری،  در  	۴

می‌شوند ولی ارتباط اجزاء با یک‌دیگر و همچنین اثر سایر عوامل بر جاندار، 
بررسی نمی‌شوند. در کل‌نگری، هنگام بررسی یک موجود زنده، به همۀ عوامل 

زنده و غیرزنده‌ای که بر حیات آن اثر می‌گذارند، توجه می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

بررسی می‌شود ولی  از پیکر جاندار  نیز ویژگی‌های هر بخش  ۱( در کل‌نگری 
برخلاف جزءنگری، ارتباط اجزاء با یکدیگر و عوامل دیگر نیز درنظر گرفته می‌شود. 

۲( در جزءنگری به ارتباط بین اجزای مختلف جاندار توجه نمی‌شود. 
۳( کل‌نگری برخلاف جزءنگری، می‌تواند تصویری جامع و کامل از یک سامانۀ 

پیچیده ارائه دهد. 
در کل‌نگری، به اثر همۀ عوامل زنده و غیرزنده بر حیات توجه می‌شود.343 	۲

بررسی سایر گزینه‌ها:
1( ویژگی‌های سامانه‌های پیچیده و مرکب را نمی‌توان فقط از طریق مطالعۀ 

اجزای سازندۀ آن‌ها توضیح داد و باید به ارتباط بین اجزاء نیز توجه کرد. 
۳( در جزءنگری، کل چیزی برابر با اجتماع اجزاء است.

۴( در جزءنگری، به ارتباط بین اجزای سازندۀ سامانه توجه نمی‌شود. 
استفاده از فناوری‌های نوین در مطالعات زیست‌شناسی، مربوط به 353 	۲

نگرش کلی‌نگری و بین‌رشته‌ای است. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( در جزءنگری، به ارتباط بین اجزای جاندار توجه نمی‌شود. 
۳( هم در جزءنگری و هم در کل‌نگری، اجزای سامانه‌ها بررسی می‌شوند؛ در 

گانه بررسی می‌شوند.  جزءنگری، اجزای سامانه به‌صورت جدا
۴( نگرش جدید زیست‌شناسی )کل‌نگری( منجر به همکاری با متخصصان 
سایر رشته‌ها شده است. همکاری زیست‌شناسان با پژوهشگران دیگر رشته‌ها، 

نگرانی‌هایی را دربارۀ اصول اخلاقی ایجاد کرده است. 
برای پاسخگویی به این سؤال، درسنامۀ )فناوری‌های نوین( را بخوانید.363 	3
نگرش‌ها، روش‌ها و ابزارهای زیست‌شناسان پس از شناخت ساختار 373 	۳

مولکول‌ DNA متحول شده است و باعث پیشرفت بیشتر مطالعات زیست‌شناسی، 
مثل پروژه‌های شناخت ژن‌های جانداران و مهندسی ژنتیک، و همچنین افزایش 
انتظارات جامعه از زیست‌شناسان شده است )درستی عبارت گزینۀ ۴(. بنابراین این 

تحول، بر اساس نگرش کل‌نگری قابل توجیه است. )رد گزینۀ 3(

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( مهندسی ژن‌شناسی، در پزشکی، کشاورزی و پژوهش‌های علوم‌ پایه کاربرد دارد.

۲( مشاهده اساس علوم تجربی است و در پروژه‌های مختلف، مثل پروژه‌های 

مربوط به ژنتیک، از فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی استفاده می‌شود. 
شکل، نشان‌دهندۀ میکروسکوپ الکترونی است.383 	۱

 میکروسکوپ الکترونی، یکی از فناوری‌های نوین 
مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده است. 

 تولید فناوری‌های نوین زیستی، ناشی از تغییر 
و  کل‌نگری  به  جزءنگری  از  زیست‌شناسی  نگرش 
استفاده از نگرش بین‌رشته‌ای است )درستی گزینۀ ۱(.

 با استفاده از میکروسکوپ الکترونی، می‌توان از اشیایی در حد چند 
آنگستروم نیز تصویربرداری کرد )رد گزینۀ ۲(. 

 تولید فناوری‌های نوین زیستی و همکاری با پژوهشگران سایر رشته‌ها، 
نگرانی‌‌ها دربارۀ اصول اخلاق زیستی را افزایش داده است )رد گزینۀ ۳(. 

شکل میکروسکوپ الکترونی

فناوری‌ها و علوم نوین زیست‌شناسی، سهم زیادی در پیشرفت این علم داشته‌اند 
و باعث افزایش انتظارات جامعه از زیست‌شناسان شده‌اند )رد گزینۀ ۴(.

در گزینۀ )۱(، )۲( و )۴(، جاندار، ژن خارجی را از گونۀ دیگر دریافت کرده‌ 393 	۳
است بنابراین تراژن محسوب می‌شود ولی در گزینۀ )۳(، فرد محصول ژن، یعنی 
پروتئین را دریافت کرده است، نه خود ژن را. در نتیجه، تراژن محسوب نمی‌شود.

به‌معنای 404 بدن،  درون  محیط  وضعیت  نگه‌داشتن  ثابت  تقریباً  	۲
دائمی محیط  تغییر  به‌دلیل  است. هومئوستازی  )هم‌ایستایی(  هومئوستازی 
اطراف جاندار انجام می‌شود و تحت تأثیر محیط است. بررسی تأثیر محیط بر 

روی جاندار نیز فقط در نگرش کل‌نگری انجام می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱ و ۳( بررسی ویژگی‌های اجزای پیکر جانداران، هم در جزءنگری انجام می‌شود 
و هم در کل‌نگری.

۴( اثر عوامل زنده و غیرزنده بر حیات، مثل اثر اجتماعات میکروبی بر سلامت 
انسان، فقط در کل‌نگری بررسی می‌شود. 

نگرش قدیمی زیست‌شناسی، جزءنگری است. در جزءنگری، کل 414 	۱
چیزی برابر با اجتماع اجزاء است. گزینۀ )۲( و )۳( مربوط به کل‌نگری است. 
گزینۀ )۴( نیز در ارتباط با هر دو نگرش غلط است؛ زیرا سامانۀ پیچیده از چند 

جزء تشکیل شده است. 
شکل نشان‌دهندۀ یک حافظۀ امروزی است. 424 	۲

بررسی گزینه‌ها:
تولید  مثل  ارتباطات،  و  اطلاعات  فناوری  اخیر  تحولات  و  دستاوردها   )۱
حافظه‌هایی با توانایی ذخیره‌سازی حجم بیشتر و اندازۀ کوچک‌تر، تأثیر زیادی 
در پیشرفت‌های علم زیست‌شناسی داشته است و امکان انجام محاسبات را در 

کوتاه‌ترین زمان ممکن فراهم کرده‌اند.
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محسوب  زیستی  فناوری‌های  جزء  ارتباطی،  و  اطلاعاتی  فناوری‌های   )۲

نمی‌شوند و تولید آن‌ها ربطی به تغییر نگرش زیست‌شناسان نداشته است. 
۳( حافظه‌هایی که امروزه استفاده می‌شوند، ظرفیت‌های بسیار بیشتر، اندازۀ 

کوچک‌تر و قیمتی ارزان‌تر نسبت به نمونه‌های قدیمی‌تر دارند. 
۴( با توجه به گسترش حجم داده‌های پروژه‌های زیست‌شناسی، مثل بعضی 

از پروژه‌های شناسایی مجموعۀ ژن‌های جانداران، اهمیت جمع‌آوری، بایگانی 
و تحلیل داده‌ها و اطلاعات حاصل از پژوهش‌های زیست‌شناختی بیشتر از 
هر زمان دیگری مشخص شده است. فناوری‌های نوین اطلاعاتی و ارتباطی، 

به انجام این فرایندها کمک کردند. 
فقط مورد )د( غلط است. امروزه در بحث اخلاق زیستی، مواردی 434 	۳

مثل محرمانه بودن اطلاعات ژنتیکی و پزشکی افراد )مورد الف( و همچنین 
فناوری‌های ژن درمانی، تولید جانداران تراژن )مورد ب و ج( و حقوق جانوران، 
مورد بررسی قرار می‌گیرد. قطع درختان جنگل‌ها جزء موارد بررسی‌شده در 

اخلاق زیستی نیست.
سلاح‌های 444 تولید  زیست‌شناسی،  علم  از  سوء‌استفاده‌ها  از  یکی  	1

زیستی است. چنین سلاحی مثلاً می‌تواند عامل بیماری‌زایی باشد که نسبت 
به داروهای رایج مقاوم است. بنابراین، وضع قوانین جهانی برای جلوگیری از 

چنین سوء‌استفاده‌هایی از علم زیست‌شناسی، ضروری است.
برای اصلاح گیاهان، ابتدا لازم است که ژن دلخواه را شناسایی کرد و 454 	۲

از گیاه استخراج کرد. سپس همان ژن، بدون تغییر، وارد گیاه دیگری می‌شود. 
)درستی گزینۀ 2 و رد گزینۀ 3(

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( جاندار تراژن زمانی ایجاد می‌شود که انتقال ژن از یک جاندار به جانداری 

از گونۀ دیگر انجام شود. 
۴( اصلاح ژن در گیاهان، برای افزایش کیفیت و کمیّت محصولات و هم‌چنین 

مقاومت در برابر بیماری‌ها و حشرات آفت کاربرد دارد. 
برای افزایش کیفیت و کمیّت غذای انسان، باید تأثیر همۀ عوامل 464 	۲

زنده و غیرزنده بر گیاهان بررسی ‌شود. این بررسی بر اساس نگرش کل‌نگری 
انجام می‌شود نه جزءنگری.

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( یکی از راه‌های افزایش کیفیت و کمیّت غذای انسان، مربوط به شناخت 

بیماری‌زایی  روابط،  این  از  یکی  است.  محیط‌زیست  و  زراعی  گیاهان  روابط 
میکروب‌ها در گیاهان و هم‌چنین آسیب گیاهان توسط حشرات آفت است. 
آسیب‌ دیدن گیاه، باعث می‌شود که تولیدکنندگی گیاه کاهش پیدا کند و در 
نتیجه، کیفیت و کمیّت غذای انسان نیز کم می‌شود. با افزایش مقاومت گیاه در 

برابر حشرات آفت، کیفیت و کمیّت غذای انسان نیز زیاد می‌شود. 
۳( اصلاح ژن‌های گیاهان، می‌تواند برای افزایش مقاومت گیاه در برابر بیماری‌های 

گیاهی و هم‌چنین در جهت مقابله با حشرات آفت باشد. این اصلاح، ناشی از 
شناخت تعامل‌های بین گیاهان زراعی و محیط زیست است. مقاومت به کم‌آبی، 

از دیگر موارد کاربرد اصلاح ژن‌های گیاهان است.
ک با گیاه، می‌تواند مفید یا مضر باشد. در  ۴( تعامل‌های بین میکروب‌های خا

ارتباط با این تعامل‌ها، در درسنامۀ )14( توضیح داده شد. 
میزان خدمات بوم‌سازگان، به میزان تولیدکنندگان آن بستگی دارد. 474 	۱

گیاهان خودرو، میزان تولیدکنندگی زیادی دارند و در نتیجه، افزایش گیاهان 
خودرو یک بوم‌سازگان، خدمات بوم‌سازگان را افزایش می‌دهد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

۲( دلیل عمدۀ شناسایی گیاهان خودرو برای تأمین غذای انسان، سرعت بالای 

رشد و زادآوری این گیاهان است؛ یعنی کمیّت بالای محصولات نه کیفیت آن‌ها.
۳( افزایش مقاومت گیاهان در برابر حشرات آفت، با استفاده از اجتماعات میکروبی 

خاک و هم‌چنین انتقال ژن‌های مقاومت از طریق مهندسی ژنتیک امکان‌پذیر است. 
۴( برای اصلاح گیاهان، ابتدا لازم است که ژن دلخواه از DNAی گیاهان دهندۀ 

ژن استخراج شود و سپس به DNA گیاه زراعی موردنظر ما منتقل شود.
تعامل‌های مفید اجتماعات میکروبی با گیاهان، شامل تأمین مواد 484 	۳

و  بیماری‌زا  عوامل  برابر  در  گیاه  از  حفافظت  هم‌چنین  گیاهان  برای  مغذی 
بنابراین، می‌توان گفت که تعامل‌های مفید می‌توانند  حشرات آفت می‌شود. 
با تعامل‌های مضر، که شامل بیماری‌زایی میکروب‌ها )تعامل مضر اجتماعات 

میکروبی( و آسیب گیاه توسط حشرات آفت می‌باشند، مقابله کنند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( در نگـرش جزءنگـری، بـه روابط بیـن جانداران با یک‌دیگر توجهی نمی‌شـود. 

در نتیجـه، حفاظـت اجتماعـات میکروبـی از گیاهـان در برابر آفت‌ها، بر اسـاس 
نگـرش جزءنگری قابل توجیه نیسـت. 

۲( افزایش تعامل‌های زیان‌مند اجتماعات میکروبی با گیاهان، مثل بیماری‌زایی 

اجتماعات میکروبی، باعث کاهش میزان تولیدکنندگی گیاهان می‌شود. با کاهش 
پیدا  کاهش  انسان  زندگی  کیفیت  و  بوم‌سازگان  خدمات  تولیدکنندگی،  میزان 

می‌کنند. 
انسان  غذای  کمیّت  کاهش  و  گیاه  آسیب  باعث  زیان‌مند،  تعامل‌های   )۴

باعث  مغذی،  مواد  تأمین  و  گیاه  از  با حفافظت  مفید،  تعامل‌های  می‌شوند. 
افزایش کمیّت غذای انسان می‌شوند. 

گیاهان خودرو، با محیط‌های مختلف سازگاری دارند )درستی گزینۀ ۲( 494 	۲
و می‌توانند در محیط‌ها و اقلیم‌های مختلف، به‌آسانی و با سرعت، رشد کرده و 

زادآوری نمایند ولی گیاهان زراعی چنین توانایی‌ای ندارند. )رد گزینۀ ۴(. 

همۀ  ویژگی  نیز   )۳( گزینۀ  و  است  خودرو  گیاهان  ویژگی  فقط   ،)۱( گزینۀ 
جانداران است.

 گیاهان زراعی نیز پس از اصلاح ژنی، می‌توانند ویژگی‌های گیاهان خودرو، 
مانند رشد سریع را به‌دست آورند اما با توجه به عبارت »به‌طور معمول« در 

صورت سؤال، فقط گیاهان طبیعی و اصلاح‌نشده را باید بررسی کرد. 

مجموع منابع و سودهایی را که یک بوم‌سازگان دربردارد، خدمات 505 	۳
بوم‌سازگان می‌نامند.
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بررسی سایر گزینه‌ها:

گر مقدار تولیدکنندگی، حتی در صورت تغییر اقلیم، تغییر چندانی نکند،  ۱( ا

بوم‌سازگان پایدار است. پس در بوم‌سازگان پایدار هم، تغییر مقدار تولیدکنندگی، 
به‌ میزان اندک، ممکن است. 

۲( خدمات بوم‌سازگان، بر اساس ارتباط بین موجودات می‌باشد و بر اساس 

نگرش کل‌نگری توجیه می‌شود. 
۴( میزان خدمات بوم‌سازگان، به میزان تولیدکنندگان بستگی دارد. با پایدار 

کردن بوم‌سازگان‌ها، می‌توان کیفیت زندگی انسان را ارتقا داد.
موارد )الف( و )ب( غلط هستند. 515 	۲

همان‌طور که در درسنامۀ )16( خواندید، حفر بی‌حساب چاه‌های کشاورزی 
و استفادۀ غیرعلمی از آب‌های رودخانه‌هایی که به دریاچه می‌ریزند، موجب 
می‌شد،  انجام  اصولی  به‌صورت  کارها  این  گر  ا و  است  شده  دریاچه  خشکی 

آسیبی به بوم‌سازگان وارد نمی‌شد.
ک در اثــر فرســایش، یکــی از پیامد‌هــای 525 آســیب رســیدن بــه خــا 	۲

ــت. ــی اس جنگل‌زدای
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( جنگل‌زدایی، با کاهش میزان تولیدکنندگی و پایداری بوم‌سازگان، نمی‌تواند 

باعث افزایش کیفیت زندگی انسان شود. 
۳( قطع درختان جنگل، با هدف استفاده از چوب درختان یا زمین جنگل است. 

۴( جنگل‌زدایی، منجربه کاهش تنوع زیستی می‌شود. 

شکل، نشان‌دهندۀ دریاچۀ ارومیه است.535 	۱
بررسی گزینه‌ها:

۱( تا سال ۱۳۹۴، دریاچۀ ارومیه مقدار زیادی مساحت خود را از دست داده است.

۲( آسیب بوم‌سازگان، ناشی از عوامل طبیعی، مثل خشکسالی و اعمال انسان، 

مثل حفر بی‌حساب چاه‌های کشاورزی بوده است. 
۳( دریاچۀ ارومیه، بزرگ‌ترین دریاچۀ داخلی ایران است. 

بزرگ‌ترین دریاچۀ ایران، دریای خزر است.�
۴( آسیب بوم‌سازگان، علاوه بر آسیب به محیط‌زیست، منجربه آسیب ‌دیدن 

موجودات زندۀ بوم‌سازگان نیز می‌شود. 
شکل، نشان‌دهندۀ تصاویر ماهواره‌ای جنگل‌های گلستان در طی 545 	۳

چندین سال است. 
بررسی گزینه‌ها:

۱( جنگل‌زدایی، با کاهش میزان تولیدکنندگی و پایداری بوم‌سازگان، نمی‌تواند 

باعث افزایش کیفیت زندگی انسان شود.
۲( امروزه مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده، با کمک ماهواره‌ها امکان‌پذیر شده است. 

۳( جنگل‌زدایی، منجر به افزایش احتمال وقوع سیل می‌شود. بیشترین میزان 

وقوع  احتمال  بیشترین  بنابراین،  و  است  )ج(  بخش  به  مربوط  جنگل‌زدایی 
سیل نیز مربوط به بخش )ج( می‌باشد. 

۴( در تصویر ماهواره‌ای، جنگل با رنگی تیره‌تر )قرمز( مشخص است. 

با توجه به درسنامۀ )18(، گزینۀ )2( جواب صحیح است.555 	۲
انسان‌های اولیه، چوب و برگ درختان را می‌سوزاندند و انرژی به‌دست 565 	۲

می‌آوردند. امروزه، روش‌های مؤثرتری برای استفاده از گیاهان به‌عنوان سوخت 
زیستی وجود دارد. زیست‌شناسان تلاش می‌کنند تا با روش‌های مختلف، سلولز 
را به سوخت‌های زیستی تبدیل کنند؛ انتخاب مصنوعی، اصلاح ژنتیکی گیاهان و 
تولید آنزیم‌هایی با کارآیی بالای تجزیۀ سلولز، جزء این روش‌ها محسوب می‌شوند. 

فرایند تولید گازوئیل زیستی، نوعی فرایند تجدیدپذیر است؛ زیرا 575 	۲
چرخه‌ای است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

کسـید تولیـد  ۱( در فراینـد تولیـد گازوئیـل زیسـتی، گازوئیـل و کربـن‌ دی‌ا

می‌شـود.
۳ و ۴( از دانه‌های روغنی گیاهانی مانند آفتابگردان، زیتون یا سویا برای تولید 

روغن  روغنی،  دانه‌های  از   .)۴ گزینۀ  )رد  می‌شود  استفاده  زیستی  گازوئیل 
تصفیه‌شده  روغن  و  می‌شود  تصفیه  گیاهی  روغن  می‌شود.  استخراج  گیاهی 

تولید می‌شود )رد گزینۀ ۳(.
فقط مورد )د( غلط است. 585 	۳

است.  شده  پزشکی شخصی  ایجاد  به  منجر  افراد،  ژنی  اطلاعات  در  تفاوت 
این روش در تشخیص و درمان بیماری‌ها کاربرد دارد. در پزشکی شخصی، 
روش‌های درمانی و دارویی هر فرد، منحصربه او می‌باشند. علاوه بر این، با 
بررسی اطلاعات ژنی فرد، می‌توان بیماری‌های ارثی را شناسایی کرد و اقدامات 

لازم برای کاهش اثرات بیماری را )نه درمان کامل( انجام داد.
انرژی 595 و  می‌سوزاندند  را  درختان  برگ  و  چوب  اولیه،  انسان‌های  	۳

به‌دست می‌آوردند. امروزه، روش‌های مؤثرتری برای استفاده از گیاهان به‌عنوان 
سوخت زیستی وجود دارد. بنابراین، آغاز استفاده از گیاهان به‌عنوان سوخت 

زیستی، مربوط به زیست‌شناسی نوین نیست.
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( غذای جانوران گیاه‌خوار، فقط به‌صورت مستقیم از گیاهان تأمین می‌شود. 

غذای جانوران گوشت‌خوار، فقط به‌طور غیرمستقیم از گیاهان تأمین می‌شود. 
ولی غذای جانوران همه‌چیزخوار، مثل انسان، به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم 

از گیاهان به‌دست می‌آید. 
چندانی  تغییر  اقلیم،  تغییر  در صورت  حتی  تولیدکنندگی،  مقدار  گر  ا  )۲

نکند، بوم‌سازگان پایدار است. 
۴( در پزشکی شخصی، روش‌های درمانی و دارویی خاصِّ هر فرد، بر اساس 

به  منحصر  فرد  هر  درمان  واقع،  در  و  می‌شود  تهیه  فرد  آن  ژنی  اطلاعات 
‌خود اوست. علاوه بر این، بررسی اطلاعات ژنی فرد، می‌تواند باعث شناسایی 
بیماری‌ها،  این  پیش‌بینی  با  و  شود  آینده  در  او  محتمل  ارثی  بیماری‌های 

می‌توان اقدامات لازم برای کاهش اثرات بیماری را انجام داد. 
پرواز کردن و مهاجرت فقط در پروانۀ بالغ مشاهده می‌شود و در نتیجه، 606 	۲

جهت‌یابی مسیر مهاجرت نیز مربوط به پروانۀ بالغ است )درستی گزینۀ ۲ و رد گزینۀ ۳(.
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بررسی سایر گزینه‌ها:
۱( پروانۀ مونارک نوعی حشره است، نه کرم. البته، نوزاد پروانۀ مونارک، ظاهری 

کرمی‌شکل دارد. پروانۀ مونارک، گیاه‌خوار است.
۴( در حشرات سه جفت‌ پا )شش پا( وجود دارد، نه شش جفت پا. 

از آن‌جایی که مشاهده، اساس علوم تجربی است، در زیست‌شناسی 616 	۲
فقط ساختارها و فرایندهایی بررسی می‌شوند که به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم 

قابل‌مشاهده و اندازه‌گیری هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( زیست‌شناسان تلاش می‌کنند پاسخ به پرسش‌های متفاوتی را پیدا کنند؛ 
این  از  مثالی  مونارک،  پروانه‌های  جهت‌یابی  نحوۀ  مانند  آفرینش،  رازهای 
پرسش‌ها هستند. علاوه بر این، زیست‌شناسان سعی می‌کنند به حل مسائل 

و مشکلات زندگی انسان‌ها نیز کمک کنند.
۳( تولید دستگاه‌ها و تجهیزات پزشکی، آزمایشگاهی و غیره یکی از اهداف علم 

زیست‌شناسی است که با همکاری متخصصان رشته‌های علمی و فنی انجام می‌شود. 
و  انسان‌ها  تشخیص هویت  برای  )دِنا(   DNA مولکول‌های  از  استفاده   )۴

از  استفاده  این،  بر  علاوه  دارد.  کاربرد  ارثی  بیماری‌های  بررسی  هم‌چنین 
مولکول‌های DNA در مواردی مانند اصلاح گیاهان و جانوران نیز کاربرد دارد. 

فقط مورد )ب( صحیح است. خم ‌شدن ساقۀ گیاه به‌سمت نور، 626 	۱
از  انجام آن، نمی‌تواند ناشی  مربوط به ویژگی پاسخ به محیط است و عدم 

اختلال در توانایی سازش با محیط باشد.
بررسی سایر موارد:

الف‌( هومئوستازی، باعث می‌شود که وضعیت درونی پیکر جاندار، در محدودۀ 

گر غلظت سدیم خون افزایش پیدا کند، دفع آن از  ثابتی باقی بماند؛ مثلاً، ا
این  اولیه برگردد. در  تا مقدار آن به حالت  افزایش پیدا می‌کند  ادرار  طریق 
گر اختلالی در فرایند تشکیل ادرار وجود داشته باشد، ممکن است  حالت، ا

غلظت سدیم خون زیاد باقی بماند. 
ج( تنظیم الگو‌های رشد و نمو توسط اطلاعات ذخیره‌شده در DNA انجام 
در  اختلال  از  ناشی  می‌تواند  رشد،  الگوهای  در  بی‌نظمی  بنابراین،  می‌شود؛ 

اطلاعات ذخیره‌شده در DNA باشد. 
د( توانایی بقای خرس قطبی، وابسته به توانایی او در سازش با محیط است. 
از آن‌جایی که جانداران برای انجام اعمال زیستی خود نیاز به انرژی دارند، 
در  اختلال  به  منجر  می‌تواند  انرژی  از  استفاده  و  جذب  فرایند  در  اختلال 

توانایی سازش با محیط شود؛ در نتیجه، توان بقای جانور کاهش می‌یابد.
در 636 ذخیره‌شده  اطلاعات  توسط  نمو«،  و  »رشد  الگو‌های  تنظیم  	۲

DNA انجام می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:
۱( محیط جانداران همواره در تغییر است؛ اما جاندار می‌تواند وضع درونی پیکر خود را در 
حد ثابتی نگه دارد. حفظ حالت پایدار محیط درونی، هومئوستازی )هم‌ایستایی( نام دارد. 
۳( پاسخ به محرک‌های محیطی، مربوط به ویژگی »پاسخ به محیط« است و 

ارتباطی به توانایی »سازش با محیط« ندارد. 

۴( جانداران می‌توانند از انرژی جذب‌شده در »فرایند جذب و استفاده از انرژی«، 

برای گرم‌کردن خود بهره ببرند. مثلاً، گنجشک غذا می‌خورد و انرژی آن را برای 
گرم‌کردن بدن استفاده می‌کند.

جمعیت، مجموع جانداران یک گونه است که در یک‌جا و یک مکان 646 	۲
زندگی می‌کنند، در ‌حالی‌که اجتماع، مجموع جانداران چند گونه است که در 

یک‌جا و یک مکان زندگی می‌کنند و با هم تعامل دارند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

کتری‌ها فاقد  ۱( اندامک‌هـا فقـط در سـلول‌های یوکاریوتـی وجـود دارنـد و با

اندامک هسـتند. 
سطحی  بوم‌سازگان،  و  می‌شود  تشکیل  بوم‌سازگان  چند  از  زیست‌بوم   )۳

پایین‌تر از زیست‌بوم است. 
گونی مشاهده کرد.  ۴( در یک جمعیت نیز می‌توان افراد گونا

 در فرایند تولیدمثل، جانداران موجوداتی کم‌وبیش شبیه خود را به‌وجود 
را  گون  گونا افراد  می‌توان  نیز  زیستی  جمعیت  یک  در  بنابراین،  می‌آورند. 
مشاهده کرد. البته تنوع در یک جمعیت نسبت به یک اجتماع، کم‌تر است.

ویژگی‌های سامانه‌های پیچیده و مرکب را نمی‌توان فقط از طریق 656 	4
مطالعۀ اجزای سازندۀ آن‌ها توضیح داد و باید به ارتباط بین اجزا نیز توجه کرد.

بررسی سایر  گزینه‌ها:

۱( در جزءنگری، به ارتباط بین اجزای سازندۀ سامانه توجه نمی‌شود.

۲( در کل‌نگری، اثر همۀ عوامل زنده و غیرزنده بر حیات بررسی می‌شود. 

گانه بررسی می‌شود.    ۳( در جزءنگری، هر بخش از پیکر جاندار به‌صورت جدا

هر سلول، چیزی بیش از مجموع مولکول‌های تشکیل‌دهندۀ آن است و 666 	4
این موضوع در سایر سطوح سازمان‌یابی حیات )سلول تا زیست‌کره( نیز قابل مشاهده 

است؛ یعنی در هر سطحی، ارتباط بین اجزاء در ویژگی‌های سامانه مؤثر هست.
بررسی سایر گزینه‌ها:

ولی  دارد  نقش  از خود  بالاتر  سازمانی  تشکیل همۀ سطوح  در  اندامک،   )۱

فقط سلول قسمتی از اجزای سازندۀ بافت است. علاوه بر این، در گروهی از 
جانداران، بافت وجود ندارد.

۲( در سطوح بوم‌سازگان، زیست‌بوم و زیست‌کره، که سلول بخشی از اجزای 

سازندۀ آن‌ها است، عوامل زنده و غیرزنده با هم در تعامل هستند. 
۳( جاندار، در تشکیل جمعیت، اجتماع، بوم‌سازگان، زیست‌بوم و زیست‌کره نقش 

دارد. در بوم‌سازگان، زیست‌بوم و زیست‌کره، اجزای غیرزنده نیز وجود دارند.  
در نگرش کل‌نگری زیست‌شناسی، زیست‌شناسان علاوه بر بررسی 676 	۲

ارتباط‌های بین سطوح مختلف سازمان‌یابی سامانه‌های زنده، از اطلاعات دیگر 
رشته‌های علوم تجربی، ماننند علوم رایانه، نیز کمک می‌گیرند. با پیشرفت علم 
زیست‌شناسی، به‌علت همکاری زیست‌شناسان با پژوهشگران رشته‌های دیگر، 
نگرانی‌هایی در جامعه در ارتباط با اصول اخلاقی به‌وجود آمد )رد گزینۀ 1 و 

درستی گزینۀ 2(.
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بررسی سایر گزینه‌ها:
۳( با استفاده از فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده، می‌توان سطوح 
 پایین حیات، مثل مولکول‌های پروتئینی، تا سطوح بالای حیات، مثل بوم‌سازگان‌ها 

)مثل جنگل‌های گلستان و دریاچۀ ارومیه( را مشاهده کرد.
۴( شناخت ساختار مولکول DNA، باعث شد که نگرش‌ها، روش‌ها و ابزارهای 

زیست‌شناسان متحول شود.
برای پاسخگویی به این سؤال، به‌ نکتۀ زیر دقت کنید:686 	۴

 خلاصۀ مراحل مهندسی ژنتیک برای اصلاح گیاهان

شکل، نشان‌دهندۀ تصاویر ماهواره‌ای جنگل‌های گلستان در طی 696 	۳
به  مربوط  جنگل‌زدایی  میزان  بیشترین  شکل،  این  در  است.  سال  چندین 
بخش )ج( است. بنابراین، کم‌ترین خدمات بوم‌سازگان، بیشترین احتمال وقوع 
ک و کم‌ترین تنوع زیستی، مربوط به بخش  سیل، بیشترین شدت فرسایش خا

)ج( است و در ارتباط با بخش )الف( تمامی این موارد برعکس است.
بدن، 707 درونی  وضعیت  ثبات  است. حفظ  )ج(، صحیح  مورد  فقط  	1

به‌معنای هومئوستازی )هم‌ایستایی( می‌باشد. بسیاری از بیماری‌ها، در نتیجۀ 
برهم‌خوردن هم‌ایستایی پدید می‌آیند. برای مثال، در بیماری دیابت شیرین، 
مقدار قند خون افزایش می‌یابد. بنابراین، برقراری هومئوستازی در بدن، مانع 

بروز بسیاری از بیماری‌ها می‌شود. 

]فصل‌های ۲، ۳، ۴ و ۵[ سنگ صفرا، یرقان )زردی(، بیماری‌های   
کسیژن در خون  کسید یا کاهش ا تنفسی که منجر به افزایش بیش از حد کربن دی‌ا
می‌شوند، تصلب شرایین در اثر مصرف مقادیر بالای چربی، بیماری‌های مربوط به 
فشار خون، کم‌خونی، دیابت شیرین، نقرس، سنگ کلیه و دیابت بی‌مزه، مثال‌هایی 
از بیماری‌هایی هستند که بر اثر اختلال در هومئوستازی در انسان ایجاد می‌شوند.

بررسی سایر موارد:
الف( جانداران رشد و نمو می‌کنند و اطلاعات ذخیره‌شده در دنای جانداران، 
الگوهای رشد و نمو همه‌ی جانداران را تنظیم می‌کند. بنابراین، می‌توان گفت 
که مورد )الف( در ارتباط با همۀ سلول‌های بدن انسان صحیح است. تا چندی 
پیش، برای مشاهدۀ یاخته، لازم بود نخست آن را بکشند و سپس رنگ‌آمیزی 
کنند تا بتوانند اجزای درون آن را ببینند؛ در‌حالی‌که امروزه روش‌های مختلف 
و کارآمدی برای مشاهدۀ یاخته‌های زنده وجود دارد. بنابراین، الزاماً نیازی به 

کشتن و رنگ‌آمیزی سلول‌ها برای مشاهدۀ آن‌ها نیست.

 ]فصل ۶[  گلبول‌های قرمز نیز از اطلاعات DNA برای تنظیم الگوهای 
رشد و نمو استفاده می‌کنند. این سلول‌ها، هنگام تولید در مغز استخوان، هسته و 

DNA دارند و پس از رشد و نمو و بالغ شدن، هستۀ خود را از دست می‌دهند.

ب( سلول‌های مختلف بدن، در تشکیل بافت‌های متفاوت با سلول‌های دیگر 
همکاری می‌کنند. مثلاً، سلول‌های خونی قرمز می‌توانند در تشکیل بافت خونی 

نقش داشته باشند. این سلول‌ها، هسته و اندامک‌های خود را از دست می‌دهند.

 ]فصل ۶[  گلبول‌های قرمز در انسان و بسیاری از پستانداران، هسته و 
اندامک‌های خود را از دست می‌دهند. علت این رخداد، ایجاد فضای کافی برای 
قرارگیری هموگلوبین در سیتوپلاسم گلبول قرمز است. عدم وجود میتوکندری در 
سلول‌های خونی قرمز، منجر به ناتوانی این سلول‌ها از انجام تنفس سلولی هوازی 
کسیژن برای تولید انرژی زیستی ندارند. می‌شود. در واقع، این سلول‌ها نیازی به ا

د( همۀ سلول‌های زنده، انرژی لازم برای فرایندهای سلولی را جذب و استفاده 
می‌کند. در بین سلول‌های انسان، گلبول‌های قرمز هسته ندارند و در نتیجه، 
فاقد مولکول‌های DNA می‌باشند. بنابراین، توانایی تنظیم الگوهای رشد و 

نمو با کمک DNA را هم ندارند. 
 ]فصل 3[ جذب و استفاده از انرژی، با کمک فرایند تنفس سلولی انجام 
می‌شود. در این فرایند، انرژی شیمیایی مواد غذایی به انرژی نهفته در مولکول‌های 
ATP تبدیل می‌شود و سپس از انرژی ATP، برای انجام اعمال زیستی استفاده 

می‌شود. در سلول‌هایی که میتوکندری دارند، تنفس سلولی درون میتوکندری انجام 
می‌شود و در سایر سلول‌ها، تنفس سلولی درون مادۀ زمینه‌ای سیتوپلاسم رخ می‌دهد.

 ]فصل 2[ برخلاف گلبول‌های قرمز که هسته ندارند، سلول‌هایی با بیش از 
یک هسته نیز در بدن انسان وجود دارند. مثلاً، سلول‌های ماهیچۀ اسکلتی، چند هسته 

در سلول خود دارند. سلول‌های ماهیچۀ قلبی نیز می‌توانند دارای دو هسته باشند. 

شکل، نشان‌دهندۀ فرایند تولید گازوئیل زیستی می‌باشد. بخش‌های 717 	2
کسـید،   مشخص‌شـده در شـکل، به‌ترتیـب عبارتنـد از: ۱- مولکـول کربـن دی‌ا

۲- فرايند فتوسنتز، ۳- انرژی و ۴- روغن گیاهی.
بررسی گزینه‌ها:

۱ و 2( سـلول‌های پارانشـیمی، می‌توانند دارای کلروپلاسـت باشـند. سلول‌های 
کسـید را در فراینـد فتوسـنتز مصـرف می‌کننـد و  کلروپلاسـت‌دار، کربـن دی‌ا

کسـیژن تولیـد می‌کنند.  ا

 ]فصل‌های 3 و 6[  تنفس سلولی، برعکس فرایند فتوسنتز است. 
کسید، مواد قندی و  در فتوسنتز، انرژی جذب می‌شود و با مصرف کربن دی‌ا
کسیژن مصرف می‌شوند  کسیژن تولید می‌شوند. در فتوسنتز، مواد قندی و ا ا
کسید و انرژی تولید می‌شوند. بنابراین، تنفس سلولی و فتوسنتز  و کربن دی‌ا

می‌توانند مکمل یکدیگر باشند.

۳( فتوسنتز، فقط در سلو‌ل‌هایی از گیاه انجام می‌شود که کلروپلاست دارند. 
در بین سلول‌های روپوستی، سلول‌های نگهبان روزنه نیز دارای کلروپلاست 

می‌باشند و می‌توانند فتوسنتز را انجام دهند. 

نوع  از  گیاه،  اندام‌های جوان  بافت پوششی در  سامانۀ  ]فصل ۶[   
نگهبان  سلول‌های  گیاه،  هوایی  اندام‌های  روپوست  در  می‌باشد.  روپوست 
روزنه وجود دارند که با باز و بسته کردن روزنه‌ها، در کنترل میزان ورود و 
خروج گازها مؤثر می‌باشند. سلول‌های نگهبان روزنه، برخلاف سایر سلول‌های 
روپوستی، کلروپلاست نیز دارند. علاوه ‌بر سلول‌های نگهبان روزنه، گروهی از 

سلول‌های بافت پارانشیمی نیز کلروپلاست‌دار هستند.

۴( روغن گیاهی، عصارۀ دانه‌های روغنی می‌باشد که هنوز تصفیه نشده است. 
بنابراین، دارای ترکیبات روغنی ناخالص می‌باشد. 
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گانه بررسی می‌کنند 727 در جزءنگری، بخش‌های مختلف بدن را جدا 	1
می‌شود.  توجه  جانداران  بدن  اجزای  میزان  ارتباط  و  برهم‌کنش  به  کم‌تر  و 
ارتباط  و هم‌چنین  بدن  اجزای  بین  ارتباط‌های  به  کلی‌نگری،  در  در‌حالی‌که 
عوامل خارجی بر اجزای بدن توجه می‌شود. بنابراین، مواردی را می‌توان بدون 

کلی‌نگری بررسی کرد که نیازمند ارتباط بین اجزای مختلف نباشد. 
بررسی گزینه‌ها:

۱( بسته‌ شدن دریچه‌های دهلیزی ـ بطنی در پایان سیستول دهلیزی، مربوط 
اجزا می‌باشد.  سایر  از  و مستقل  می‌باشد  بطن‌ها  در  فشار خون  افزایش  به 

بنابراین، امکان بررسی آن بدون کلی‌نگری نیز وجود دارد. 

خون،  گردش  دستگاه  از  بخشی  هر  در  دریچه‌  وجود  ]فصل 4[   
منجر به یک‌طرفه‌ شدن جریان خون می‌شود. در نتیجۀ وجود دریچه‌های 
دهلیزی ـ بطنی، جریان خون از دهلیز به سمت بطن یک‌طرفه می‌شود. 
بسته شدن این دریچه‌ها، در ابتدای سیستول دهلیزی، باعث توقف ورود 
خون به بطن‌ها و شروع مرحلۀ سیستول بطنی می‌شود. در اثر بسته شدن 

این دریچه‌ها، صدای اول قلب نیز شنیده می‌شود.

۲( انتقال لقمۀ غذایی جویده‌شده از دهان به معده، نیازمند همکاری اندام‌های 
مختلف و هم‌چنین تنظیم عصبی توسط مرکز عصبی بلع می‌باشد. بنابراین، 

فقط با کلی‌نگری می‌توان آن را بررسی کرد. 

وقتی‌که لقمۀ غذایی جویده‌شده به حلق وارد می‌شود،  ]فصل 2[    
فرایند بلع شروع می‌شود. در این زمان، مرکز عصبی بلع انقباض‌های حلق را شروع 
می‌کند و هم‌چنین، با تأثیر بر مرکز تنفس، تنفس را متوقف می‌کند. در این زمان، 
مسیر بینی و نای بسته می‌شوند و با شل‌شدن بندارۀ ابتدای مری، مسیر مری 
باز می‌شود. در نهایت، غذا وارد مری می‌شود و با کمک حرکات کرمی‌شکل مری، 
به‌سمت معده هدایت می‌شود. مرکز عصبی بلع و تنفس، در بصل‌النخاع قرار دارند. 

۳( تنظیم شیمیایی فشار خون در سرخرگ آوران، در اثر ترشح آنزیم رنین 
از  مجموعه‌ای  آنزیم،  این  ترشح  از  پس  می‌شود.  انجام  سرخرگ  دیوارۀ  از 
با  نهایتاً،  که  انجام می‌شود  فوق‌کلیه  با همکاری غدۀ  و  آنزیمی  کنش‌های  وا
تأثیر بر کلیه، میزان بازجذب آب و سدیم را افزایش می‌دهد. با توجه به ارتباط 

اندام‌های مختلف در این فرایند، بررسی آن با کلی‌نگری انجام می‌شود. 

نتیجۀ کاهش مقدار آب خون و کاهش حجم آن،  در  ]فصل 5[   
جریان خون یا فشار خون در سرخرگ آوران کاهش می‌یابد. در این وضعیت، 
از دیوارۀ سرخرگ آوران آنزیمی به‌نام رنین به خون ترشح می‌شود. رنین، با 
تأثیر بر آنژیوتانسینوژن، نهایتاً منجر به ترشح آلدوسترون از غدۀ فوق‌کلیه 
می‌شود. آلدوسترون، بازجذب سدیم در کلیه را افزایش می‌دهد و همراه با 

بازجذب سدیم، آب نیز بازجذب می‌شود.
۴( انتقال شیرۀ پرورده در آوندهای آبکشی، با کمک سلول‌های همراه انجام 

می‌شود. پس بررسی آن نیز نیازمند کلی‌نگری است. 

پارانشیمی هستند  سلول‌های همراه، نوعی سلول‌های  ]فصل 7[   
که در مجاورت سلول‌های آوند آبکشی قرار می‌گیرند و بافت آوند آبکشی را 
تشکیل می‌دهند. در این بافت، ترابری شیرۀ پرورده توسط سلول‌های آوند 

آبکشی و با همکاری سلول‌های همراه انجام می‌شود.

موارد )ب( و )ج(، نادرست می‌باشند.737 	3
بررسی موارد:

الف( جانداران، می‌توانند وضعیت درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارند. 
مجموعه اعمالی را که برای پایدار نگه‌داشتن وضعیت درونی بدن انجام می‌شود، 
هم‌ایستایی )هومئوستازی( می‌نامند. بسیاری از بیماری‌ها، در نتیجۀ برهم ‌خوردن 
هم‌ایستایی پدید می‌آیند. برای مثال، در دیابت شیرین، مقدار قند خون افزایش 
می‌یابد که عوارضی جدی چون بیماری قلبی، نابینایی و نارسایی کلیه را دربر دارد. 

 ]فصل 5[ علاوه ‌بر دیابت‌ شیرین، سنگ کلیه و افتادگی کلیه نیز 
مانند  بیماری‌ها  از  بسیاری  امروزه،  شوند.  کلیه  نارسایی  به  منجر  می‌توانند 
بیماری‌های قند )دیابت( و افزایش فشار خون که حدود صد سال پیش منجر 
به مرگ می‌شدند، مهار شده‌اند و به علت روش‌های درمانی و داروهای جدید، 

دیگر مرگ‌آور نیستند.

ب( بررسی الکتروقلب‌نگاره از نظر شکل، ارتفاع و فاصلۀ منحنی‌ها، می‌تواند به 
متخصصان کمک کند تا وضعیت سلامت قلب را مشخص کنند. کاهش ارتفاع 
QRS ممکن است نشانۀ سکتۀ قلبی یا انفارکتوس باشد. سکتۀ قلبی زمانی رخ 

کسیژن نمی‌رسد و یاخته‌های آن می‌میرند.  می‌دهد که به بخشی از ماهیچه‌ی قلب ا
کسیژن، برای انجام تنفس سلولی و فرایند جذب و استفاده‌ انرژی لازم می‌باشد.  ا

 ]فصل 3[ سوختن گلوکز و آزاد شدن انرژی آن در فرایند تنفس سلولی، 
کسیژن در بافت‌های بدن،  کسیژن می‌باشد. عدم وجود مقدار کافی ا نیازمند حضور ا

منجر به کاهش میزان انرژی تولیدشده و اختلال در فرایندهای سلولی می‌شود.
گرچه خونی که از درون قلب عبور می‌کند، مواد مغذی   ]فصل 4[ ا
کسیژن زیاد دارد، ولی قلب نمی‌تواند با آن، نیازهای تنفسی و غذایی خود  و ا
کلیلی  را برطرف کند. به‌همین دلیل، ماهیچۀ قلب با رگ‌های ویژه‌ای به نام ا
)کرونری( که از سرخرگ آئورت انشعاب گرفته است، تغذیه می‌شود. بسته 
شدن این رگ‌ها توسط لخته یا سخت شدن دیوارۀ آن‌ها )تصلب شرایین(، 

ممکن است باعث سکته یا حملۀ قلبی شود.

گر بنا به عللی هورمون ضدادراری ترشح نشود، مقدار زیادی ادرار رقیق از بدن  ج( ا
دفع می‌شود. چنین حالتی، به دیابت بی‌مزه معروف است. ترشح نشدن هورمون 
ضدادراری، می‌تواند ناشی از اختلال در سلول‌های ترشح‌کنندۀ این هورمون باشد. 
با توجه به این‌که اطلاعات لازم برای زندگی و اعمال سلول در DNA ذخیره 
می‌شوند، عدم ترشح هورمون می‌تواند مربوط به اختلال در اطلاعات DNA باشد. 

گر غلظت مواد حل‌شده در خوناب )پلاسما( از یک حد   ]فصل 5[ ا
مشخص فراتر رود، گیرنده‌های اسمزی در زیرنهنج )هیپوتالاموس( تحریک 
در  تشنگی  مرکز  سو،  یک  از  گیرنده‌ها،  این  تحریک  نتیجۀ  در  می‌شوند. 
زیرنهنج فعال می‌شود و از سوی دیگر، هورمون ضدادراری از غدۀ زیرمغزی 
)هیپوفیز( پسین ترشح می‌شود. این هورمون، با اثر بر کلیه‌ها، بازجذب آب 
را افزایش می‌دهد و به این ترتیب، دفع آب را توسط ادرار کاهش می‌دهد. 

عدم ترشح این هورمون، منجر به افزایش دفع آب از طریق ادرار می‌شود.

کتانت( در اواخر دوران جنینی ساخته می‌شود؛ به  د( عامل سطح فعال )سورفا
همین علت، در بعضی از نوزادانی که زودهنگام به‌ دنیا آمده‌اند، عامل سطح فعال به 
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مقدار کافی ساخته نشده است و بنابراین، به زحمت نفس می‌کشند. بنابراین، عدم 
کتانت، مربوط به کامل نشدن فرایند رشد و نمو می‌باشد. ترشح سورفا

روبه‌رو  مشکلی  با  انبساط  برابر  در  حبابکی،  کیسه‌های  ]فصل 3[   
هستند؛ لایۀ نازکی از آب، سطحی را که در تماس با هواست پوشانده است و 
بنابراین، نیروی کشش سطحی آب در برابر باز شدن مقاومت می‌کند. ماده‌ای به 
کتانت( که از بعضی از یاخته‌های حبابک‌ها ترشح  نام عامل سطح فعال )سورفا

می‌شود، با کاهش نیروی کشش سطحی، باز شدن کیسه‌ها را آسان می‌کند.

جنگل‌زدایی، یعنی قطع درختان جنگل‌ها برای استفاده از چوب یا 747 	۴
ک، از  زمین جنگل. جنگل‌زدایی، پیامدهای بسیار بدی دارد که فرسایش خا
جمله مثال‌های آن می‌باشد. از آن‌جایی که گیاهان مواد مغذی مورد نیاز خود 
ک می‌تواند منجر به کاهش مواد  ک به‌دست می‌آورند، آسیب خا را از طریق خا

ک و اختلال در رشد گیاهان شود.  معدنی قابل‌جذب خا

ریزاندامگان‌ها  و  غیرآلی  و  آلی  مواد  از  ترکیبی  خاک،  ]فصل 7[   
)میکروارگانیسم‌ها( است. عناصری مانند نیتروژن و فسفر، از طریق خاک وارد 

گیاه می‌شوند. هم‌چنین، آب مورد نیاز گیاهان از طریق خاک جذب می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:
۱( زیست‌شناسان می‌کوشند سلولز را به سوخت‌های دیگر تبدیل کنند. آنان این کار 
را با چندین روش انجام می‌دهند که انتخاب مصنوعی گیاهانی که مقدار بیشتری 
کارید  سلولز، تولید می‌کنند، یکی از این روش‌ها می‌باشد. سلولز، نوعی پلی‌سا

رشته‌ای می‌باشد که در دیوارۀ نخستین و پسین گیاهان وجود دارد. 

وجود  سلولز  رشته‌های  پسین،  و  نخستین  دیوارۀ  در  ]فصل 6[   
کاریدهای غیررشته‌ای  از پلی‌سا انواعی  از پروتئین و  دارند که در زمینه‌ای 

)خمیری‌شکل( قرار می‌گیرند.

2( انتقـال شـیرۀ خـام در گیـاه، توسـط بافـت آونـد چوبـی انجـام می‌شـود. 
پسـین  دیـوارۀ  فقـط  کـه  مـرده‌ای هسـتند  یاخته‌هـای  آوندهـای چوبـی، 
چوبی‌شـدۀ آنهـا، بـه جا مانـده اسـت. از آن‌جایی کـه سـلول‌های آوند چوبی 

مرده‌انـد، توانایـی جـذب و اسـتفاده از انـرژی را نیـز ندارنـد. 

 ]فصل‌های 6 و7[ هر چند سلول‌های آوند چوبی برای انتقال شیرۀ 
خام انرژی مصرف نمی‌کنند، ولی انتقال شیرۀ خام در گیاه نیازمند مصرف 
استوانۀ  درون  زندۀ  یاخته‌های  و  درون‌پوست  یاخته‌های  مثلاً  است.  انرژی 
آوندی ریشه، با انتقال فعال )همراه با مصرف انرژی(، یون‌های معدنی را به 
درون آوندهای چوبی انتقال می‌دهند و در ایجاد فشار ریشه‌ای مؤثر هستند.

۳( با این‌که جوّ زمین دارای ۷۸ درصد نیتروژن )N2( است، گیاهان نمی‌توانند 
شکل مولکولی نیتروژن را جذب کنند. به تبدیل نیتروژن جو به نیتروژن قابل‌ استفادۀ 
گیاهان، تثبیت نیتروژن گفته می‌شود. بخشی از نیتروژن، تثبیت‌شده در خاک، 
کتری‌هاست. امروزه تلاش‌های زیادی برای  حاصل عملکرد زیستی بعضی از با
انتقال ژن‌های مؤثر در تثبیت نیتروژن به گیاهان در جریان است، تا بدون نیاز 
کتری‌ها، نیتروژن مورد نیاز در اختیار گیاه قرار بگیرد. انتقال صفت یا  به این با
صفاتی از یک جاندار به جانداران دیگر، مهندسی ژن‌شناسی )ژنتیک( نام دارد. 

کتری‌های تثبیت‌کنندۀ  کتری‌ها، با  ]فصل 7[ ریزوبیوم‌ها و سیانوبا
نیتروژن  برقرار می‌کنند.  رابطه‌ی همزیستی  گیاهان  با  که  نیتروژن هستند 
کتری‌ها، به مقدار قابل‌توجهی دفع و یا پس از مرگ  تثبیت‌شده در این با

آن‌ها، برای گیاهان قابل دسترس می‌شود. 

حجم‌های تنفسی را با دستگاه دم‌سنج )اسپیرومتر( اندازه می‌گیرند. 757 	۲
نموداری که دم‌سنج از دم و بازدم‌های فرد رسم می‌کند، دم‌نگاره )اسپیروگرام( 
نامیده می‌شود. تحلیل دم‌نگاره در تشخیص درست بیماری‌های ششی کاربرد 
دارد. دقت داشته باشید که ساخت ابزارهای آزمایشگاهی، مثل دم‌سنج، مربوط 
به نگرش بین‌رشته‌ای می‌باشد که مربوط به کل‌نگری می‌باشد نه جزءنگری. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( بعضی آلکالوئید‌ها، اعتیادآور هستند. امروزه، مصرف مواد اعتیادآور، از معضلات 
بسیاری از کشورهاست که سلامت و امنیت آن‌ها را تهدید می‌کند. زیست‌شناسان، 
هنگام بررسی یک موجود زنده، به همۀ عوامل زنده و غیرزنده‌ای که بر حیات 

جاندار اثر می‌گذارند، توجه می‌کنند. 

 ]فصـل 6[ آلکالوئید‌هـا، از ترکیبـات گیاهی‌انـد و در شـیرابۀ بعضی 
گیاهـان بـه مقـدار فراوانی وجـود دارند. نقـش آنها، دفـاع از گیاهـان در برابر 
گیاه‌خـواران اسـت. آلکالوئيد‌هـا را در سـاختن داروهایـی ماننـد مسـکّن‌ها، 
آرام‌بخش‌هـا و داروهـای ضدسـرطان بـه‌کار می‌برنـد. اما بعضـی آلکالوئید‌ها، 

اعتیادآور هسـتند. 

لوله‌های  به‌نام  به روده  ۳( حشرات، نظیر پروانۀ مونارک، سامانۀ دفعی متصل 

مالپیگی دارند. بررسی این سامانۀ دفعی، از جمله موضوعات مورد بحث اختلاف 
زیستی می‌باشد؛ زیرا، می‌تواند در ارتباط با حقوق جانوران باشد. 

 ]فصل 5[ در حشرات، مواد دفعی از طریق لوله‌های مالپیگی وارد 
بدن  از  گوارشی،  لولۀ  گوارش‌نیافتۀ  مواد  با  همراه  و سپس،  می‌شوند  روده 

دفع می‌شوند. 
۴( گلوبولین‌ها، نوعی پروتئین موجود در خون هستند که در ایمنی و مبارزه 

و هموگلوبین،  گلوبولین‌ها  انواع  دارند. هم‌چنین  اهمیت  بیماری‌زا  عوامل  با 
با جذب و انتقال یون‌ها، می‌توانند در تنظیم pH خون مؤثر باشند. امروزه، 
زنده، می‌توان  زیستی  نوین مشاهدۀ سامانه‌های  فناوری‌های  از  استفاده  با 
مولکول‌هایی مانند پروتئین‌ها را در یاخته‌های زنده، شناسایی و ردیابی کرد. 

و 767 سیستان  و  هرمزگان  استان‌های  سواحل  در  حرّا  جنگل‌های  	۲
بلوچستان، از بوم‌سازگان‌های ارزشمند ایران هستند. دریاچۀ ارومیه نیز یکی 

از بوم‌سازگان‌های ایران است. 

 ]فصل 6[ ریشه‌های درختان حرّا در آب و گلِ قرار دارند. درختان 
کسیژن، ریشه‌هایی دارند که از سطح آب بیرون  حرّا برای مقابله با کمبود ا
کسیژن، مانع از مرگ ریشه‌ها به علت کمبود  آمده‌اند. این ریشه‌ها با جذب ا

کسیژن می‌شوند. به همین علت، به این ریشه‌ها، شُش‌ریشه می‌گویند.  ا

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( سلول‌های اصلی دستگاه ایمنی، لنفوسیت‌ها هستند. این سلول‌ها، همانند 
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پلاناریا، هفت ویژگی مربوط به حیات را دارند. یکی از ویژگی‌های حیات، توانایی 
پاسخ به محرک‌های محیطی می‌باشند. 

۳( پارامسی، نوعی آغازی تک‌سلولی است و لیسه، نوعی نرم‌تن می‌باشد که 
شش دارد. جانداران، می‌توانند وضعیت درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه 
دارند. مجموعه اعمالی را که برای پایدار نگه‌داشتن وضعیت درونی بدن انجام 
ویژگی‌های  از  هومئوستازی،  می‌نامند.  )هومئوستازی(  هم‌ایستایی  می‌شود، 

اساسی همۀ جانداران است. 
۴( سلول‌های آوند چوبی، سلول‌های مرده هستند و همۀ ویژگی‌های حیات را 

ندارند. ویروس‌ها نیز زنده محسوب نمی‌شوند. 
تغییر در میزان نور و رطوبت محیط، از جمله عوامل محیطی مؤثر بر 777 	۱

گیاهان می‌باشند. این دو عامل، می‌توانند بر فعالیت سلول‌های نگهبان روزنه 
مؤثر باشند؛ زیرا، هم بر فرایند فتوسنتز مؤثر می‌باشند و هم در فرایند تعرق 

که در هر دو مورد، سلول‌های نگهبان روزنه نقش دارند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

کتری‌ها و ریزوبیوم‌ها، با تثبیت نیتروژن، در تأمین نیتروژن موردنیاز  ۲( سیانوبا
گیاهان نقش دارند. 

ک برای گیاهان زیان‌بار است،  ۳( همان‌طور که کاهش عناصر مغذی در خا
ک نیز می‌تواند مسمومیت ایجاد کند و  افزایش بیش از حد بعضی مواد در خا

مانع رشد گیاهان شود. 
۴( ویروس‌ها، موجب‌ بیماری در گیاهان می‌شوند و تعامل آن‌ها با گیاهان، فقط 
مضر می‌باشد اما قارچ‌ها، علاوه‌ بر بیماری‌زایی در گیاهان، می‌توانند تعامل‌های 
مفید نیز با گیاهان داشته باشند. مثلاً، قارچ ـ ریشه‌ای، نوعی همزیستی بین 

قارچ‌ها و گیاهان می‌باشد و یک تعامل مفید محسوب می‌شود. 
جانداران، ویژگی‌هایی دارند که برای سازش و ماندگاری در محیط، 787 	3

به‌ آن‌ها کمک می‌کنند. گیاه خرزهره، توانایی سازش با محیط‌های خشک و 
کم‌آب را دارد ولی گیاه حرّا، توانایی زندگی در آب را دارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:
۱( دِنا )DNA(، که یکی از شباهت‌های جانداران مختلف را تشکیل می‌دهد، 
در همۀ جانداران وجود دارد و کار یکسانی انجام می‌دهد. دقت داشته باشید 

که گلبول‌های قرمز، DNA ندارند. 
۲( جانداران رشد و نمو می‌کنند و اطلاعات ذخیره‌شده در دنای جانداران، الگوهای 
کتری و  رشد و نمو همۀ جانداران را تنظیم می‌کند. از آن‌جایی که DNA در با

آغازی یکسان نمی‌باشد، الگوهای رشد و نمو این جانداران نیز متفاوت است. 
خود  زیستی  فعالیت‌های  انجام  برای  آن  از  می‌گیرند،  انرژی  ۴( جانداران، 
استفاده می‌کنند و بخشی از آن را به‌صورت گرما از دست می‌دهند. بنابراین، 
روش  اما  دارند  انرژی  به  نیاز  خود  زیستی  فعالیت‌های  برای  جانداران  همۀ 

جذب انرژی در جانداران متفاوت می‌باشد. 

 ]فصل 7[ جانداران فتوسنتزکننده، انرژی موردنیاز خود را از نور 
غذا  خوردن  طریق  از  را  انرژی  جانوران،  ولی  می‌آورند  به‌دست  خورشید 

کسب می‌کنند. 

سامانه‌های 797 مشاهدۀ  نوین  فناوری  نوعی  الکترونی،  میکروسکوپ  	2
زیستی محسوب می‌شود. مشاهدۀ بافت‌های گیاهی با میکروسکوپ الکترونی 
نشان می‌دهد که کانال‌های میان‌یاخته‌ای از یاخته‌ای به یاختۀ دیگر کشیده 

شده‌اند. به این کانال‌ها، پلاسمودسم گفته می‌شود. 

 ]فصل 6[ پلاسمودسم‌ها، ارتباط شیمیایی بین سلول‌های مجاور را 
برقرار می‌کنند. مواد مغذی و ترکیبات دیگر، می‌توانند از راه پلاسمودسم‌ها، 

از یاخته‌ای به یاختۀ دیگر بروند. 

بررسی سایر گزینه‌ها:
۱، 3 و ۴( میکروسکوپ‌های ذکر‌شده در این گزینه‌ها، میکروسکوپ‌های نوری 
نمونه‌های  برای مشاهدۀ  یا رنگ‌آمیزی سلول‌ها  که کشتن سلول‌ها  می‌باشند 
نوین مشاهدۀ  فناوری‌های  بنابراین، جزء  زیر آن‌ها ضروری است.  زیستی در 
سامانه‌های زیستی زنده محسوب نمی‌شوند. هم‌چنین دقت داشته باشید که 

کئيد‌ها و عناصر آوندی، سلول‌های زنده نیستند.  ترا

 ]فصل 6[ رابرت هوک، با کمک میکروسکوپ ابتدایی خود، توانست 
بار سلول‌ها را مشاهده کند. نخستین سلول‌هایی که رابرت  برای نخستین 

هوک مشاهده کرد، سلول‌های مردۀ بافت چوب‌پنبه بودند.
 ]فصل 6[ با استفاده از رنگ کارمن زاجی، می‌توان دیوارۀ چوبی 
سلول‌ها را رنگ‌آمیزی کرد. سلول‌های بافت اسکلرانشیمی نیز دیوارۀ پسین 

ضخیم و چوبی‌شده دارند.
کئيد‌ها و عناصر آوندی، دو نوع سلول آوندی بافت   ]فصل 6[ ترا

آوند چوبی می‌باشند. 

مجموعۀ جانداران یک اجتماع زیستی که با هم تعامل دارند، یک 808 	3
در  آب شیرین،  ماهیان  و  آبشش‌دار  دوزیستان  می‌کند.  ایجاد  را  بوم‌سازگان 
آب شیرین زندگی می‌کنند و بنابراین، ممکن است بخشی از یک بوم‌سازگان 

مشترک باشند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

۱( در انسان، چهار نوع بافت اصلی وجود دارد ولی در گیاهان نهاندانه، سه نوع 
سامانۀ بافتی وجود دارد که ممکن است بیش از یک نوع بافت داشته باشند. 
مثلاً، سامانۀ بافت زمینه‌ای دارای سه نوع بافت مختلف است و سامانۀ بافت 

آوندی، دو نوع بافت دارد. 
۲( همۀ یاخته‌ها، ویژگی‌های مشترک دارند؛ مثلاً، همه غشایی دارند که عبور 
مواد را بین یاخته‌ و محیط اطراف تنظیم می‌کند. اطلاعات لازم برای زندگی 
یاخته در مولکول‌های دِنا )DNA( ذخیره شده است. دقت داشته باشید که 
سلول‌ها، در طی فرایند رشد و نمو خود، ممکن است هستۀ خود را از دست 
به  مربوط  ویژگی‌های مشترک،  این  که  باشید  داشته  بدهند. هم‌چنین دقت 

سلول‌های زنده می‌باشد، در حالی‌که اسکلرئيد، سلول مرده است. 
۴( عنکبوت‌ها، غدد پیش‌رانی دارند و بعضی از سخت‌پوستان، غدد شاخکی 
دارند. از آن‌جایی که این بندپایان، مربوط به یک گونه نیستند، نمی‌توانند در 
تشکیل یک جمعیت زیستی مشترک نقش داشته باشند؛ زیرا، در هر جمعیت 

زیستی، افراد فقط یک گونه وجود دارند. 


